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     COMMENT CA MARCHE ?

  Une fois l’étudiant est inscrit au niveau de notre école pour les cours par correspondance, il récupérera son kit de formation constitué de : 44 CDROM + UN CONTRAT et planning de la première année + un document de la langue américaine.

  Les plannings sont détaillés sur les sites de formations par spécialité. Il aura trois plannings avec 2 rencontres par années avec des groupes de 20 étudiants.

  Les étudiants feront chaque mois un compte rendu de 4 pages qu’il faut envoyer sur la boite de l’administrateur et par module. Il aurait aussi 22 pratiques à faire et qu’il faut toutes les filmer avec un mobile téléphonique au format 3gp pour ensuite les envoyer sur youtube. Chaque vidéo portera le nom de l’étudiant accompagné du numéro de la pratique ‘exemple : bengherabi22.3gp’.

  Pendant les rencontres prévus chaque semestre au niveau de notre école à Alger, l’étudiant ramènera avec lui son cahier des modules en cours pour prendre notes avec l’enseignant qui devra récapituler son module en 24 pages comme correction et discuter des pratiques effectuées durant les 6 mois. La journée complète de vendredi ‘ de 9h à 16h’ suffira pour résumer et corriger.

  L’étudiant pourra consulter des personnes en dehors de notre école pour l’aider à accomplir les comptes rendus et les pratiques filmées. Le plus important c’est la motivation de l’étudiant à accomplir ses devoirs mensuellement et sans retards. Il sera le seul qui assumerait ses retards.

  Dans le Kit de 44 CDROM, vous avez un titre appelé ‘Ingénieur d’application’, ce dernier contiendra toute la documentation pendant les trente mois de votre formation. Vous pouvez les consulter directement sur CDROM ou les imprimer à fur et à mesure pour faciliter la consultation. Tous les documents sont au format WORD et ils ont un code ‘bengherabi1954’ pour les ouvrir.

  Attention ce kit est protégé par la loi. Vous ne pouvez en aucun cas graver les CDROM ou donner les documents et les mots de passes. Un tel dépassement entraînera l’étudiant en justice avec monsieur bengherabi, propriétaire exclusif de ce produit. Monsieur bengherabi est le seul qui peut décider d’une opération de gravage pour une sauvegarde quelconque. 

Vous devriez tous avoir les 44 titres qui sont dans la liste suivante : Le CDROM ‘ HACKERS’ n’est pas autorisé à être délivré aux étudiantes pour des raisons morales de l’école.
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Voici aussi la liste des documents Word :
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Dans cette liste, vous avez quelques documents en PDF que vous pouvez imprimer et qui serviront comme document de renforcement de ‘READING’ en langue anglaise mais dans les domaines techniques et technologiques.

  En cas ou vous remarquez qu’un titre ne fonctionne pas ou le titre n’est pas juste, vous devriez le signaler au plus tard 1Mois pour l’échanger. (Vous pouvez seulement l’envoyer par poste et vous serez automatiquement servis d’un autre).

  Ces CDROM sont gravés par technique industrielle (vitesse à 16X et marque du C D verbatim) donc une garantie de fonctionnement de 5 années pas plus. Pour les régénérer, il faut le demander à l’administrateur Monsieur bengherabi.

  Les conditions de sauvegarde de ces CDROM sont : - Mettre le kit dans un endroit non humide par exemple dans un tiroir en bois et non métallique. Attention à l’eau !!!!!!!!!!!.

  Assurez-vous du bon lecteur de CDROM ou DVDROM avec lequel vous consulter ces CDROM. N’utiliser pas des lecteurs supérieurs à 54X.

  Vous pouvez pour mieux travailler sur la vidéo, la copier tout d’abord sur votre micro avant de la lire avec le lecteur multimédia VLC.EXE (ce programme se trouve dans le CDROM intitulé UTILITAIRES2008).

(Si votre lecteur VLC.EXE ne lit pas bien les vidéos divx en AVI, vous pouvez le configurer dans propriétés en mode (256 couleurs – 640x480 pixels) pour une meilleure rapidité de la vidéo DIVX).

Maintenant passant à l’explication des contenus de chaque CDROM  avec les modules associés:

1-Module Maintenance Micro informatique

CD1 = Vidéo regroupant des thèmes sur (comment son fabriqués les micros processeurs  et les cartes mères – une petite description sur le fonctionnement d’un PC – Les domaines qui nécessitent les solutions informatiques – séminaire sur  Intel en langue américaine). Voir la lecon1.doc (qui contiendra des définitions de la micro informatique ainsi que des généralités sur les éléments de base d’un PC et les pannes classiques mais avec plus de détails sur les microprocesseurs).

CD2= Vidéo descriptive des différentes cartes mères  sur le marché de la micro ainsi que quelques simulation de fonctionnement des montages à vides. Voir la leçon2.doc (qui contiendra les détails des cartes mères ainsi que les RAM, le BIOS et les cartes graphiques).
CD3= Vidéo regroupant un ensemble de sujets hardware récents. Voir la documentation fichestechniques.doc (qui contient des fiches techniques des différentes générations de cartes mères et de microprocesseurs).

CD4=  Quelques explications de la vidéo CD3 par le prof en cours avec un groupe de TS.

CD5= Cours donné par le prof en salle intitulé ‘ les éléments de base d’un PC et serveur’. Il insiste dans ce cours sur les éléments essentiels sur le plan hardware des PC et ils sont au nombre de SIX, avec quelques détails architecturaux. Voir toujours les leçons 1 et 2.

CD6= La suite du cours ‘les éléments de base d’un PC et serveur’ avec détails architecturaux. Voir toujours les leçons 1 et 2.

CD7= Cours donné par le prof en salle intitulé ‘ les éléments complémentaires d’un PC et serveur’. Il insiste dans ce cours sur les éléments complémentaires indispensables pour augmenter les solutions hardware des Pc et serveurs et ils sont au nombre de 15 éléments, avec quelques détails architecturaux. Voir la leçon3.doc
CD8= Cette compilation vidéos nous parle des différents montages ( français – canadien et américain ) avec une petite initiation à la micro informatique. Voir aussi la leçon4.doc
CD9= Cours donné par le prof en salle intitulé ‘ les PC MMX’. Dans ce cours l’enseignant explique les éléments avec détail des PC MMX. Ces derniers commencent depuis le Pentium MMX jusqu’au Pentium4, avec quelques détails architecturaux.

CD10= Cours donné par le prof intitulé ‘ le montage à vide’ montrant la façon dont on face une étude professionnelle pour les montages professionnels des PC et en cas aussi de maintenance des éléments de base. Voir document leçon4.doc
CD11= Cours donné par le prof intitulé ‘ les pannes des PC, dans lequel l’enseignant soulignera les 21 pannes des PC et des serveurs. Voir le document leçon5.doc
CD12= Cours intitulé ‘organigramme’ expliquant la méthodologie suivie par les hardwariste dans le monde pour la réparation des PCs- Serveurs et portables PC. Voir leçon5.doc
CD13= Pratiques est une vidéo filmée au cours d’une pratique organisée avec des groupes de TS en maintenance Micro informatique. Regroupant les pratiques les plus fréquentes dans le monde de la maintenance PC.

CD14= ING d’application est un CDROM regroupant toute la documentation, l’un est dédié aux ingénieurs hardware et l’autre aux ingénieurs systèmes.

2- Module du SOFT

CD15=  Utilitaires2008, regroupe les derniers utilitaires avec lesquels nous allons travailler pendant les installations des systèmes d’exploitations.

CD16= BIOS est un cours donné par le prof avec les TS pour expliquer la façon dont on aborde un CMOS BIOS, le cours est réalisé avec AMI BIOS. Pour AWARD BIOS et PHEONIX BIOS il faut les configurer dans les mêmes perspectives. C’est uniquement les appellations de commandes qui changent. Voir le document leçon6.doc.

CD17=DOS est cours donné par le prof avec les TS, il explique les commandes du MSDOS et non de l’OS les plus fréquentes en manipulation sous les anciens systèmes d’exploitations qui se base sur MSDOS et non-OS, exemple; Windows98 – Melinium. Voir le document leçon7.doc.

CD18= XP pac1 est un système d’exploitation qu’on devrait s’habituer à l’installer sur des machines vierges ou celles qui contient déjà un système d’exploitation. Suivre dans la documentation ‘les pratiques comment installer XP’. Voir leçon7.doc et pratiques.doc.
CD19 + CD20 + CD21 + CD22 = Sont tous des Drivers pour le matériels informatique depuis les générations des Pentium MMX jusqu’au Pentium4. Ils serviront pour les configurations du matériel installé dans les différents PC du marché algérien. Vous êtes appelé dans cette section d’installer les deux systèmes d’exploitation ( XP pac1 et Windows2000server) avec installation des drivers et des utilitaires ( le maximum d’utilitaires avec l’anti-virus).

CD23= Intitulé Maintena. Il contient un ensemble d’utilitaires, des cours, des sites en hardware et essentiellement le livre de maintenance de Monsieur Bengherabi.

CD24= Site_maintena est un CDROM de type consultation WEB, il combine quelques cours en vidéos attachées à leurs leçons aux formats DOC. Bon pour les révisions rapides. Et il sera votre projet en fin de formation dans le module de maîtrise ‘ création d’un site de formation en hardware multimédia’

CD25= 2000 Server, système d’exploitation des serveurs 2000. il est à installer dans l’une des pratiques que vous devriez faire dans les cours de réseaux niveau1. voir lespratiques.doc 

3- Module réseau

CD26 + CD27 + CD28 + CD29= cours de réseaux initiation avec explications faites par le prof en cours d’ingénieurs. Voir le document initiationauxréseaux.doc.

CD30 = Pratiques réseaux faites par le prof avec assistance des étudiants ingénieurs. Voir le document  ‘ exemplesdereseaulocaux.doc ‘.

CD31= Assistant réseaux, cours multimédia résumant toutes les étapes d’installation et de configuration d’un réseau local dans une entreprise. Cette présentation est faite comme révision à tous ce que vous avez appris dans les réseaux.

Dans cette partie voir les documents ( architectureinternet.doc  et   partageinternet.doc et présentationiaserver.doc ) pour compléter la première partie du réseau WAN. Référez-vous aux pratiques.doc pour installer un modem + partager Internet avec installation de ISA server et mise en route de cd dernier (référez-vous au cours de isa server.doc pour comprendre déjà l’objectif d’installer ISA server et sur quel système il marche).

4- Module de Maîtrise réseau

· Lisez attentivement le document composants actifs des réseaux.doc  et comentaccélérerconnexions.doc et résumer-les en 4 pages chacun.

· Lisez attentivement le document servicesprotocoles.doc et résumer-le en 4 pages, afin d'aller vers la gestion des services de votre windows. Faites toutes les simulations de services de Windows en s’appuyant sur le document gestiondesservices.doc. 

CD32= 2003 server est un système d’exploitation des serveurs de windows. Il servira dans un cours avancé en maîtrise réseau d’installer ces serveurs en tant que serveur distant avec active directory et en tant que serveur des services locaux et distants à savoir ( dns – dhcp – html – ftp – etc…).. Dans cette section vous êtes appeler à installer 2003server avec configuration du DNS + DHCP et Active directory voir la documentation server2003addns.doc .

CD33= KUBUNTU est un système d’exploitation des systèmes UNIX et Linux.. est un open système très facile à installer mais un peut compliqué pour les autres taches quotidiennes à part la navigation sur Internet et la création de serveurs avec apache. On doit l’installer dans une pratique qui viendra mais comme système secondaire à Windows et on va le dédier pour la connexion et le partage d’Internet dans un cyber avec une connexion de type ADSL, exemple, FAWRI. Nous n’avons pas encore rédigé un document linux mais si vous voulez plus de détails, allez vers le site www.ubuntu.com pour tout type de téléchargement d’open logiciels et lire aussi des articles ( Le système linux est prévu dans les projets fin d’étude d’ingénieur et particulièrement les serveurs LINUX). Nous donnerons aussi gratuitement une version linux Solaris pour ceux qui trouveront kubuntu moins souple.
CD34= INTRANET, est un CDROM DATA. Il contient tout le nécessaire pour installer un Intra net d’une entreprise ou à la maison sous les systèmes (Windows et Linux). Il servira aussi comme outil de travail pour quelques-uns  d’entre vous qui aurez dans leurs projets de fin d’étude créer un Intra net ou un Extra net sur Internet. Un livre d’intra net complètera au moment voulu le CDROM. (Intranet et extranet sont prévus pour les projets de fin d’étude d’ingénieur d’application.

D’autres CDROM Vidéos seront envoyés aux stagiaires au moment opportun.

· Administrer votre Windows sur trois volets (stratégies de groupes – stratégies de mots de passes – stratégies d’audites) pour les groupes de travail et les domaines et cela en s’appuyant sur le document ADMINISTRATIONXP.DOC  et les vidéos complémentaires que vous allez recevoir dans un avenir proche.

5- Maîtrise Micro-Informatique

CD35= Cours animé par le prof montrant les techniques du démontage et montage des portables PC avec les différentes pannes possibles à réparer, voir aussi le cours Maitrise.doc et résumer la vidéo en 4 pages.

CD36= MINI-Pe est considéré comme un système, créé par des étudiants en France et aux états unis permettant de booter et d’effectuer plusieurs maintenance soft sur les différents PC qu’ils soient sur des systèmes Windows ou Linux. Voir le document maitrise.doc pour plus de détails et procéder aux différents exercices prévus avec.

CD37= Front-page est un logiciel qui permet de créer des sites statiques et dynamiques le plus facilement parlé. Il ressemble à micro soft Word mais d’une différence au niveau des composants WEB qu’il peut insérer ou fait la différence. Référez-vous au document Maitrise.doc pour commencer à l’installer et à créer votre site multimédia prévu dans le document ( vous pouvez tout le temps inspirer du CDROM ‘site de maintena’ pour arriver plus rapidement à la conception du votre ( il est prévu aussi dans les projets de fin d’étude la réalisation de sites statiques et dynamiques en HARDWARE et réseaux).

CD38= Arabe Vidéo est une vidéo en langue arabe provenant de la Syrie montrant toutes les étapes de montage et de lecture micro-informatique dans la langue arabe ( ce projet est aussi prévu dans les soutenances en fin d’étude.

CD39=  Ulead vidéo9 est un logiciel de traitement et de création vidéo. Il permet la conversion et le montage vidéo dans tous les modes vidéos. Voir le document Maitrise.doc pour commencer à l’installer et à travailler dessus. Vous pouvez utiliser les vidéos des cours ou faire vous-même vos propres vidéos en hardware et réseaux.

CD43= Montage français, est une très belle vidéo française montrant les étapes d’un montage PC, d’installation de système XP et de drivers avec une petite démonstration sur portable PC. Voir le document Pcultime.doc pour comprendre ce que c’est qu’un ultime PC professionnel. Voir aussi le document maitrise.doc pour comprendre quels sont les 12 PC de l’année en europe.

CD44= HACKERS, est un très beau film sur les hackeur de réseaux d’informatiques, diffusé sur la chaîne Nationale géographie montrant ce monde de fous entre les ‘ chapeaux noirs et les chapeaux blancs’.

Le document STRATEGIE DU COURS.DOC n’est qu’une récapitulation de la stratégie suivie dans notre cours.

6- Langue américaine

CD40 + CD41 + CD42 : sont des vidéos de cours en langue américaine allant jusqu’au UNIT10 et donc le niveau7, utiliser la documentation ‘New interchange’ livrée avec le KIT, pour suivre les cours et faites tous les exercices pour les envoyer. ( Vous avez deux documents en  HARDWARE format PDF, exprès, en langue anglaise que vous devriez vous entraîner à les lire pour renforcer le Reading.

7- Module d’électronique

D’autres CDROM Vidéos sur ‘ les techniques de réparation des alimentations de PC – Des écrans à tube cathodique – Des écrans LCD – Des imprimantes à jet d’encre avec des lectures de schémas. Voir la documentation  électronique generale.doc  et visiter la page web sur le site de formation. D’autres vidéos montreront la façon dont on procède pendant la maintenance aux composants avec utilisation de Fer à souder – Multimètre – Pompe à dessouder et appareil à l’air chaud. Consulter la page WEB du site de formation en électronique.

Nous allons vous apprendre une nouvelle technique de réparation atomique dans le domaine de l’électronique, nous utilisons la technique de congélation. Une technique qui a démontré son efficacité et fera l’objet aussi d’un projet de fin d’étude pour ingéniorat d’application.

Dans une autre vidéo nous vous montrerons comment flashez les imprimantes Epson qui ont des compteurs d’épuisement.

8- Module de Maths logiques et structure machine

Sont des modules facultatifs et théoriques. Vous allez lire la documentation et faire des exercices dans la logique combinatoire et structure machine comme vous allez aussi apprendre à programmer en assembleur des micros contrôleurs, petite industrie, pour la création de jouets et autres. Les documents associés sont ( structure1.doc + structure2.doc + structure3.doc ) et sur le site de formation, consulter la page WEB sur la numération et les différentes codifications.

9- Modules les pratiques

Sur le document lespratiques.doc vous avez 22 pratiques à réaliser et à filmer avec votre portable téléphonique en format 3gp pour passer par la suite aux up loader sur www.youtube.com.

· Vous pouvez, comme c’est une formation par correspondance, consulter des ingénieurs et d’autres personnes en dehors de notre école pour vous faciliter la tache. Nous savons impérativement que les cours sont concentrés mais le plus important se sont les résultats qui vont vous conduire à préparer un mémoire fin d’étude beau portant.

· Il faut aussi se débrouiller un stage pratique avec notre accord dans une entreprise public ou privé afin de lancer le mini projet puis le projet final. Il vous attend en fin de votre formation un examen final sous forme de QCM à 225Questions, qu’il faut répondre au bout de 20 jours et la note minimale sera de 300 points.

· Le choix du projet de fin de formation et de la soutenance seront discutés avec le directeur technique qui proposera lui-même des projets et d’autres qu’on peut discuter avec les organismes d’accueil pendant les stages pratiques.

· Les promoteurs seront choisis en accord entre l’administration de l’école et les stagiaires.

· Les soutenances auront lieu en binôme ( il faut toujours travailler à deux ).

· Les soutenances seront organisées après une première et une deuxième correction du mémoire. (Avec consultation de l’administrateur de l’école et le promoteur et les stagiaires).

· Les stagiaires qui n’aboutissent pas au bout de 30 à 36 mois seront ajournés à une date supérieure à 3mois.

· Les membres de jurée dans une soutenance seront de grades minimums ‘ ingénieur d’état avec 10ans d’expériences’.

· Les diplômes locaux seront délivrés après les soutenances dans un délai maximum 30jours.

· Une soutenance d’état dans un centre de formation professionnelle serait possible après la signature de la convention d’état entre ECOLE FIRM et L’INSTITUT technologique d’El mohammadia.

Le Directeur technique M.Bengherabi.

Les Ns des systèmes à installer :

· XP pac1 = RHKG3-8YW4W-4RHJG-83M4Y-7X9GW 

· Ulead studio9= 265a2-89000-75284775

· ISA SERVER = 040-1234567

· 2000SERVER= MKD68-6FMH3-D22BY-QJGBR-CCXFQ
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