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Inspection pédagogique régionale                                                                                                Sciences de la vie et de la Terre

Les IA – IPR de SVT :

M. Bernard GISSOT

M. Jean-Marie LÉPOUCHARD

M. Jean-Pierre LEVISTRE

Cher(e)s collègues,

La lettre de rentrée scolaire 2001, commune aux trois IPR de SVT de l’académie, a reçu un bon accueil parmi les enseignants. Cette satisfaction nous incite à reprendre contact avec vous à l’occasion de cette rentrée 2002. Nous en profitons pour vous souhaiter de réussir dans votre action quotidienne auprès de vos élèves et au sein de vos équipes éducatives.

L’Inspection Pédagogique Régionale de S.V.T renouvelle donc son désir de vous assurer qu’elle reste à votre écoute pour répondre au mieux à vos préoccupations. Au-delà des visites que nous effectuerons dans les établissements, vous pourrez nous contacter :

· au Rectorat (secrétariat des IA-IPR, Madame LESAGE Tel : 01 49 81 63 31)

· par e-mail : 
bernard.gissot @ ac-creteil.fr

jean-marie.lepouchard @ ac-creteil.fr

jean-pierre.levistre @ ac-creteil.fr

Informations générales

Inspection générale, groupe sciences de la vie et de la Terre


Monsieur Dominique ROJAT est en charge de notre académie pour l'année scolaire 2002 – 2003.

Il assure également la fonction de Coordonnateur académique, représentant du corps de l'Inspection générale auprès du Recteur de Créteil.

Répartition des circonscriptions d'inspection 2002 - 2003


Seine et Marne
Seine Saint Denis
Val de Marne

Bernard GISSOT
District 04  Roissy en Brie

District 05 Lagny

District 07 Marne la Vallée

District 10  Brie Sénart
District 04 Aulnay Tremblay

District 07 Bondy Le Raincy

District 08 Gagny Noisy-le-Grand
Districts 01 Nogent

District 05 Maisons-Alfort

District 06 Vitry

Jean-Marie LÉPOUCHARD
District 01 Chelles

District 02 Mitry-Mory

District 03 Meaux

District 06 Coulommiers
District 01 Saint Denis

District 02 Aubervilliers

District 03 Drancy 
Districts 04 Créteil

District 07 Le Kremlin

District 08 Chevilly 

District 09 Choisy le Roi

Jean-Pierre LEVISTRE
District 08 Melun

District 09 Provins

District 11 Montereau

District 12 Fontainebleau
Districts 05 Bobigny

District 06 Montreuil Noisy-le-Sec
Districts 02 Chennevières

District 03 Saint Maur

District 10 Limeil 

Priorités pédagogiques 

L'importante circulaire n° 97123 du 23 mai 1997 (B.O. n° 22 du 29 mai 1997) qui définit la mission du professeur au collège et au lycée demeure notre référence et doit vous permettre de percevoir dans quel esprit nous souhaitons travailler avec vous. Elle doit être complétée par les instructions pédagogiques des programmes en vigueur.

 Les points essentiels qui constituent les axes prioritaires des observations en cours d'inspection sont donc les suivants.

· En ce qui concerne la conception de l'enseignement :

· une démarche scientifique plaçant les élèves en situation de recherche, exprimée notamment dans un plan qui traduit la problématique scientifique ;

· une maîtrise suffisante des notions scientifiques pour souligner l'essentiel en le formulant à un niveau adapté à chaque classe ;

· une organisation des séances permettant le réinvestissement des acquis, aboutissant à des bilans et synthèses claires, en cohérence verticale avec les programmes de la discipline et s'ouvrant sur des coopérations transversales avec d'autres disciplines ;

· une programmation annuelle visant la couverture équilibrée des contenus ;

· la pratique d'une évaluation formative précisant les objectifs de formation ;

· la pratique d'une évaluation sommative en cohérence avec l'évaluation formative ;

· l'organisation de traces écrites et de productions d'élèves favorisant les apprentissages ;

· l'utilisation des instruments de communication pédagogique explicitant les objectifs du professeur : cahier de texte, affichages …

· En ce qui concerne la conduite de l'enseignement :

la maîtrise des documents et outils en vigueur dans l'enseignement des SVT, favorisant la relation directe au réel ;

la mise en activité des élèves dans des conditions permettant un véritable travail individuel et un suivi différencié en cohérence avec les objectifs d'apprentissage visés ;

une communication, orale et écrite, favorisant l'instauration d'un dialogue véritable au sein de la classe ;

une relation de qualité fondée sur l'écoute et le respect réciproque.

  Nous accordons aussi beaucoup d’intérêt à l'engagement du professeur au sein de son établissement, au niveau académique, au niveau national. Cet engagement se traduit par sa participation au projet d’établissement, son implication dans les actions transversales, dans les liaisons inter cycles, dans les projets partenariaux, dans les innovations ; sa contribution  aux fonctions de conseiller pédagogique, tuteur, formateur,  et sa volonté de poursuivre sa formation dans le cadre des plans académiques et nationaux.

Cette énumération succincte ne doit pas effrayer : elle a pour objet d'expliciter le cadre dans lequel se font nos observations, dans le but de vous aider à toujours mieux former les élèves qui nous sont confiés et à leur donner le goût des sciences expérimentales.

  Nous attirons enfin votre attention sur :

la couverture équilibrée des programmes qui conditionne la réussite des élèves au-delà de leur classe et même du cycle dans lequel ils sont. De ce fait nous demanderons systématiquement une présentation de la programmation annuelle lors de nos inspections.

les situations d'apprentissage propres à développer la réflexion et l'autonomie des élèves et, plus particulièrement, l'utilisation des "fiches de travaux pratiques". Les fiches distribuées pendant la progression pédagogique sont des supports techniques favorisant la mise en activité de chaque élève. Les fiches d'apprentissage technique ou méthodologique ont un intérêt quand elles sont construites avec les élèves, à partir de situations concrètes, quand ils en ressentent le besoin. Ces fiches, succinctes et non systématiques, ne comportent ni le plan ni un questionnement trop guidé qui enfermerait les élèves dans une démarche imposée.

l’importance du cahier de texte comme outil de communication pédagogique avec les élèves, les familles, les autres enseignants, l'équipe de direction. 

Informations concernant l’enseignement des SVT au collège.

La circulaire n°2002-074 du 10-04-2002 publiée au BO n°16 du 18 avril 2002 (encart page XXVI) relative à la rentrée 2002 précise les grandes orientations pédagogiques et éducatives pour cette année scolaire dans les collèges.

· Une nouvelle grille horaire est mise en place pour les classes de 6e et de 5e. Elle définit désormais de façon précise l’horaire des élèves dans chacune des disciplines. Le texte de la circulaire précise en classe de sixième que "cette nouvelle grille permet aux établissements d’organiser des travaux en groupes allégés dans les disciplines expérimentales, sciences de la vie et de la Terre et technologie. Toute latitude est laissée aux établissements pour leur organisation. Ils peuvent notamment, pour accroître la portée de cette mesure, mettre en place trois groupes d’élèves pour deux classes". Les nouveaux moyens dégagés pour la réduction des effectifs n'ont de sens que s'ils sont mis au service d'une pédagogie active permettant à chaque élève d'atteindre les objectifs visés par la formation scientifique de la 6e à la 3e : "… qu'il ait appris à s'informer, en particulier à observer ; à raisonner, notamment à classer, relier, adopter une démarche expérimentale, faire preuve d'esprit critique ; à réaliser des manipulations, des montages expérimentaux simples, des mesures, des élevages, des cultures ; à communiquer dans un domaine scientifique, oralement ou par écrit (ce qui suppose la maîtrise du langage en général et des spécificités du langage scientifique en particulier), mais aussi par le dessin et le schéma" (Introduction au programme de la classe de 6e).

· Conforter le dispositif de liaison école – collège. Les professeurs de SVT ont toute leur place dans le renforcement du dialogue avec les professeurs d'École, par exemple en ce qui concerne la maîtrise de la langue française, qui bénéficie désormais dans le premier degré également d’une priorité dans toutes les matières, notamment au cycle 3. Ce travail s’effectuera bien entendu aussi en ce qui concerne l’enseignement des sciences et la maîtrise des technologies de l’information et de la communication, domaines qui ont fait l'objet d'un plan de rénovation dans l'enseignement primaire (cf. page XXVI de la circulaire n°2002-074) : les professeurs des Écoles sont très demandeurs d'un partenariat avec leurs collègues de collège pour construire ensemble une meilleure cohérence verticale de l'enseignement scientifique et technique. "Les évolutions entreprises dans le primaire doivent être connues des professeurs de collège, poursuivies et approfondies dans toutes les disciplines" (circulaire précitée). Nous vous encourageons à apporter une contribution active aux actions entreprises en ce sens dans vos établissements. Des stages du plan académique de formation (chapitre LIA : liaison premier – second degré) sont destinés à vous accompagner dans cette démarche. 

· Les évaluations diagnostic de début de sixième, et maintenant de début cinquième, fournissent d'utiles informations sur des types d’erreurs fréquemment produites en cours d’apprentissage. Même s'ils ne concernent pas l'ensemble des objectifs de l'enseignement des SVT, ils fournissent des repères exploitables permettant d’adapter les progressions d’enseignement à la diversité des élèves. L'analyse fine des résultats doit s'appuyer sur les documents d'accompagnement de ces protocoles d'évaluation et sur les “Dossiers Éducation et Formations”. Les situations proposées dans la banque d’outils viennent en complément de l’évaluation de rentrée pour aider les professeurs à mesurer le degré d’acquisition de certaines compétences par leurs élèves, ainsi que leur évolution au cours de l’année. Cette banque d'outils est mise à la libre disposition des professeurs sur le site 

www.education.gouv.fr/banqoutils/
code d'accès : outils mot de passe : dpd
Au cours du premier trimestre de l’année scolaire 2002-2003, de nouveaux outils dans neuf disciplines (allemand, anglais, espagnol, français, histoire géographie, mathématiques, sciences de la vie et de la Terre, sciences physiques et chimiques, technologie) seront mis à la disposition des équipes pédagogiques. Pour la deuxième année, un stage du plan académique de formation (SVT005C) vous aide à exploiter ces outils dans l'enseignement des sciences expérimentales et de la technologie.

· Les itinéraires de découverte constituent une priorité académique. Ils s’inscrivent dans la continuité des parcours diversifiés et des travaux croisés qui, depuis quelques années, contribuent à développer les pratiques interdisciplinaires au collège. Les itinéraires de découverte visent à généraliser ces pratiques, en les référant explicitement aux programmes des différentes disciplines. La mise en œuvre de ces itinéraires de découverte vise à :

· donner davantage de sens aux contenus d’enseignement ;

· développer l’autonomie des élèves dans leur travail scolaire ;

- 
contribuer à la valorisation des goûts et aptitudes des élèves et faciliter ainsi la préparation des projets d’orientation ultérieurs ;

- 
élargir l’espace d’initiative des équipes pédagogiques à travers la conception des thèmes et sujets d’étude ainsi que le suivi et l’évaluation des travaux des élèves.

Une brochure, exploitant notamment des réalisations d’établissements, sera diffusée à l’intention des équipes pédagogiques. Des informations complémentaires sont disponibles sur le site de la Mission collège du Rectorat de Créteil : www.ac-creteil.fr/mission-college . Là encore, des stages du plan de formation académique (SVT003 par exemple, ou INT003A pour l'évaluation des élèves) peuvent vous aider à vous engager dans cette innovation fondamentale.

Les questions d'organisation et de responsabilité (encadrement, surveillance, financement, respect de la propriété intellectuelle et de la vie privée) font l’objet de la circulaire N°2002-160 - BO N° 31 du 29 août 2002, pages 2051 à 2057, que nous vous invitons à lire.
· La mise en place de la "nouvelle classe de troisième" et la liaison collège – lycée constituent enfin une perspective de réflexion pour cette année scolaire en vue de la rentrée prochaine. L'installation en classe de troisième des "enseignements choisis" permettra de valoriser les points forts des élèves et pourra les aider à construire leur projet d’orientation. Ils seront affectés d’un fort coefficient au “brevet d’études fondamentales”, nouveau diplôme qui couronnera l’ensemble du parcours de la scolarité obligatoire à partir de la session 2005. Comme pour la liaison école - collège, nous vous encourageons à participer aux liaisons collège – lycées, dans le cadre des réseaux d’établissements ou des districts. Des rencontres avec les équipes de SVT de votre lycée de rattachement seraient bienvenues pour favoriser une continuité éducative. La mise en œuvre du “Cahier des exigences”, l'utilisation d'objectifs de référence,  peuvent vous aider à rendre plus progressif et cohérent le passage d’un niveau à l’autre, en matière d’exigences notionnelles et méthodologiques. Ces échanges seraient enfin propices à mieux cerner ce qui est indispensable dans les contenus des programmes de collège, et, par-là, à vous aider à assurer une couverture plus équilibrée de ces programmes.

Restent enfin d’actualité :

· Les actions éducatives et innovants à caractère scientifique et technique ainsi que les ateliers scientifiques et techniques font l’objet de la circulaire N° 2001-046 du 21/03/2001 BO n° 13 du 29 mars – Actions éducatives-.

· Les classes à projet artistique et culturel –PAC-  (culture scientifique et technique) : circulaire N° 2001-104 du 14/06/2001 BO n° 24 du 14/06/2001

· Le Brevet Informatique et Internet (B2i) : note de service N° 2000-206 du 16/09/2000 BO n°42 du 23 novembre 2000 complétée par la brochure du CNDP « Les dossiers de l’ingénierie éducative  N°39 de juin 2002» 

· Mesures de prévention et de lutte contre les actes de violence : circulaire N° 2001-165 du 23/08/2001  BO n° 32 du 06/09/2001.

·  L'éducation à la santé, en particulier par les séquences d'éducation à la sexualité (circulaire du 19/11/98 publiée au BO N°46 du 12/12/98) et par l’éducation à la sécurité, ancrée dans les programmes dès la cinquième, notamment l'éducation à la sécurité routière.
Informations concernant l’enseignement des SVT en lycée.

La réforme du lycée d’enseignement général et technologique entre dans sa quatrième année d’application. La circulaire n°2002-076 du 11-04-2002-BO, encart n°16 du 18 avril 2002 relative à la rentrée 2002 précise les grandes orientations pédagogiques et éducatives pour l’année scolaire 2002-2003 pour les lycées d’enseignement général et technologique.

Outre la poursuite de la rénovation des programmes d’enseignement cette circulaire invite à consolider et enrichir trois dispositifs pédagogiques innovants mis en place ou expérimentés au cours des trois années passées. Il s’agit prioritairement :

· de mieux utiliser le dispositif d’aide individualisée en classe de seconde générale ;

· d’améliorer le fonctionnement de la classe de seconde grâce à l’expérimentation de nouvelles procédures permettant aux élèves de mieux fonder leurs choix et d’élargir leurs possibilités d’orientation à l’issue de cette classe ;

· de consolider le dispositif des TPE.

Il va sans dire que l’enseignement des sciences de la vie et de la Terre s’inscrit dans l’ensemble de ces orientations.

Pour la classe de seconde :

La troisième année de mise en œuvre du programme devrait être l’occasion d’une ultime régulation permettant d’ajuster les progressions pédagogiques assurant le respect le plus satisfaisant de la programmation et donc de la formation scientifique de l’élève. Dans ce cadre, le choix pertinent des activités manipulatoires contribue à l’apprentissage et la maîtrise des compétences techniques méthodologiques et comportementales constituant le socle des capacités scientifiques, consolidé en classe de première, et évalué de façon certificative en classe de terminale.

Il convient sans doute pour renforcer encore la cohérence de cet aspect de la formation, d’établir sur ce plan une liaison fondamentale avec les apprentissages construits en collège. Une ou deux rencontres avec les enseignants des divers collèges du secteur de recrutement devraient suffire à l’établissement et à l’ajustement régional d’un référentiel de connaissances et de compétences utile à la classe de seconde. 

Ces aspects fondamentaux de l’enseignement des sciences de la vie et de la Terre ne peuvent être dissociés des acquis dans les autres disciplines. En effet, la réussite de l’élève en sciences de la vie et de la Terre est étroitement liée à la maîtrise d’outils qui restent comme la lecture et l’écriture des objets d’apprentissages dans d’autres disciplines.

Ainsi, l’aide individualisée institutionnelle en classe de seconde est une mesure majeure de la réforme des lycées. L’enseignant de sciences de la vie et de la Terre y a sa place.

La persistance d’un taux de redoublement élevé (supérieur à 15 %) en classe de seconde et les difficultés de réduire l’hétérogénéité du public scolaire témoignent de la nécessité de la mise en place d’un suivi individualisé de l’élève.

Pour information, le site de SVT de l’Académique de Créteil  www.ac-creteil.fr/svt vous permet de consulter les outils de référence (connaissances et compétences) de la classe de seconde, produit par une  équipe d’enseignants de l’Académie sous la direction de JM Lépouchard IA-IPR de SVT.Ce groupe poursuit son travail sur le programme de première Scientifique. Un stage du plan académique de formation peut vous aider à vous approprier ces outils.

Pour la classe de première scientifique :

Dans cette deuxième année d’application du nouveau programme de SVT (BO hors -série n°7 volume 5 du 31 août 2000 et BO hors série n°6 du 29 aôut 2002 en tout point identique au précédent et simplement republié pour raison administrative) cette rentrée doit permettre un réajustement des progressions. Cependant, les visites de l’année 2001 montrent que, dans la grande majorité des cas, la programmation a été respectée. L’enseignement de la classe de première scientifique doit être l’occasion de compléter les acquis méthodologiques et techniques en vue d’une évaluation institutionnelle en classe de terminale. Il doit également contribuer à un apprentissage à la maîtrise des épreuves écrites du baccalauréat de la session 2003.

Les documents d’accompagnement du programme de première S sont disponibles depuis juillet 2002 sur les différents sites, notamment sur www.eduscol.education.fr. ;

Chaque établissement a été destinataire dès le début du mois de septembre 2002 d’au moins un fascicule édité par la Direction de l’enseignement scolaire (DESCO A4).

Les TPE entrent dans leur troisième année d’application. Ils témoignent d’une réelle réussite. Selon le principe adopté d’un renouvellement au tiers tous les deux ans, deux thèmes nouveaux communs aux trois séries L, ES et S sont proposés pour la rentrée 2002 : échanges, ruptures et continuités.

Les pistes détaillées de travail, proposées pour les deux nouveaux thèmes, sont consultables sur le site éduscol. Un fascicule édité par la DESCO est parvenu à destination de chaque lycée  au mois de juillet 2002. Quatre thèmes spécifiques à la série S sont maintenus : croissance, images, risques naturels et technologiques, sciences et aliments.

Voir le BO n°25 du 25 juin 2002 renouvellement des thèmes TPE en classe de première.

Pour l’enseignement scientifique de la classe de première ES

Les BO n°31 du 30 août 2001 et n°42 du 15 novembre 2001 précisent les modalités des épreuves et le choix des thèmes pour l’épreuve anticipée de 2003.

Année scolaire 2002-2003.

Thèmes obligatoires : « communication nerveuse » et « Procréation ».

Thèmes au choix : « Une ressource naturelle : le bois » ou « place de l’homme dans l’évolution ».

Comme pour 2001, une commission d’entente inter académique fonctionnera lors de la correction des épreuves.

Pour la classe de première série littéraire
Les BO n°32 du 6 septembre 2001 et n° 42 du 15 novembre 2001 précisent les modalités de l'épreuve anticipée et les thèmes retenus pour 2003.

Année scolaire 2002-2003 :

Thèmes obligatoires communs à la physique chimie et aux svt : « Représentation visuelle du monde » et « Alimentation et environnement »

Thèmes au choix :

Physique chimie (rappel de la note de service n°2001-125 du 5-7-2001) : "physique –chimie dans la cuisine".

Sciences de la vie et de la Terre : « procréation » ou « place de l’homme dans l’évolution »

Comme pour 2001, une commission d’entente inter académique fonctionnera lors de la correction des épreuves.

Pour la classe de terminale scientifique
Les nouveaux programmes pour l’enseignement obligatoire et l’enseignement de spécialité sont parus au BO hors -série n°5 volume 10 du 30 août 2001 et applicables à la rentrée de septembre2002. Le document d’accompagnement a été adressé début septembre 2002 à tous les lycées. Le BO hors série n°7 daté du 29 aôut 2002 donne un arrêté fixant l’ensemble des limites du programme de SVT en classe terminale de série S, en vigueur dès la rentrée 2002 (il s’agit des limites du programme, complétées de celles figurant dans les documents d’accompagnement)

Les réunions d’informations sur ce nouveau programme initiées aux mois de mai / juin 2002 continueront à se dérouler dans certains districts en septembre, animées par les professeurs formateurs.

Il a été également attribué par le rectorat, à chaque établissement, un CD-rom proposant des exemples d’activités pratiques relatives au nouveau programme de TS.

Cette rentrée 2002 est marquée par le caractère obligatoire de l’évaluation institutionnelle des capacités expérimentales en classe de terminale (voir circulaire de rentrée 2002). Si la note de l’épreuve n’est prise en compte que pour 2004 pour le baccalauréat, elle sera pour 2003 transcrite sur le livret scolaire et examinée au besoin lors de la délibération du jury dans les différents centres du baccalauréat 2003.

Par rapport à l’année précédente on peut noter une nette progression de la mise en œuvre de l’évaluation. La moyenne des notes attribuée se situe autour de 12,5/20 comme en 2001.

Des réunions d’informations par district seront organisées dans le courant du premier trimestre 2002

et associées à l’analyse d’un CD-rom de travaux pratiques évaluables produit par l’inspection générale (en attente).

A titre d’information sur le déroulement de cette épreuve écrite le BO n°27 du 4 juillet 2002 fixe les modalités de l’épreuve de sciences physiques et chimiques à compter de la session 2003 de l’examen.

Les résultats au baccalauréat de la série S dans l’académie de Créteil sont en léger progrès (71,1% soit + 1,8) en 2002. Ils restent globalement en dessous de la moyenne nationale (80,1%). Il convient donc de mobiliser l'énergie de toutes les équipes pédagogiques dans le cadre du projet d'établissement. Par exemple, un travail de préparation à la méthodologie des questions du baccalauréat peut s’engager progressivement dès la seconde et de façon plus marquée en classe de première.

A ce sujet, le BO n°29 du 18 juillet 2002 fixe les modalités de l’évaluation de l’épreuve de sciences de la vie et de la Terre du baccalauréat général de la série scientifique pour la session 2003 de l’examen. Elle annule et remplace la note de service n°94-179 du 14 juin 1994 (BO n° 25 du 23-6-1994. Des exemples de questions d’un sujet « zéro » du baccalauréat 2003 sont consultables sur le site éduscol depuis septembre 2002.

Comme pour 2001, une commission d’entente inter académique fonctionnera lors de la correction des épreuves.

Les Travaux Personnels Encadrés vivent leur deuxième année en classe de Terminale. La définition des modalités des épreuves est fixée dans le BO n°6 du 7 février 2002. La circulaire de rentrée précisant les dispositions pour les travaux personnels encadrés pour l’année 2002-2003 est parue dans l’encart du BO n°16 du 18 avril 2002. Les décisions concernant le statut des TPE à la rentrée 2002 ont été arrêtées dans la note de service n°2002-110 du 30/04/2002 BO n° 19 du 9 mai 2002. Elle précise notamment la généralisation des TPE en classe de terminale, le choix de l’élève de se présenter ou non à l’épreuve, et la prise en compte dans le calcul de la note du baccalauréat des points supérieurs à la moyenne affectés d’un coefficient 2.

Si l’incitation à l’interdisciplinarité apparaît comme un aspect innovant de notre enseignement, le programme de l’enseignement de l’ECJS (Éducation Civique Juridique et Sociale) en classe de terminale, peut donner l’occasion de croiser les savoirs et les méthodes pédagogiques. En effet, dans le cadre des savoirs, le programme de l’ECJS propose d’aborder huit notions parmi lesquelles la sécurité, la responsabilité et l’éthique, au cours d’un thème portant sur « la citoyenneté et les évolutions des sciences et des techniques ». Dans le cadre des méthodes pédagogiques, la pratique du débat argumenté représente un objectif fondamental de l’ECJS. Les SVT sont particulièrement bien placées puisque les sciences expérimentales s’inscrivent dans la proposition d’argumentaires construits et pertinents, favorisant la confrontation des points de vue. De même, l’enseignement de SVT, comme celui des TPE et de l’ECJS, partage l’objectif de la recherche d’une expression orale maîtrisée et raisonnée.

Pour parachever le domaine de l’innovation pédagogique nous rappelons l’existence de la mission « innovation et valorisation des réussites » dont le développement de la culture scientifique constitue l’un des champs nationaux prioritaires pour 2001-2003 (voir site WEB Académique  www.ac-creteil.fr/innovalo/index.htm ).

Enfin, dans le domaine de l’ouverture et du partenariat scientifique, la mission de l’action culturelle du rectorat aide à construire des projets scientifiques (atelier scientifique et technique) orientés vers les démarches du chercheur et de la connaissance des métiers de la recherche (voir site WEB Académique : www.ac-creteil.fr/acl).

A propos de l’équipement des lycées en matériel EXAO, la région Ile de France 

achève l’acheminement des attributions pour tous les lycées dans le courant du premier trimestre. L’exercice financier de 2002 doit permettre l’attribution de documents cartographiques géologiques. Les établissements qui ont rencontré des problèmes de réception de matériel peuvent s’adresser à gerard.poretti@iledefrance.fr. Tel 01 53 85 58 06 - fax 01 53 85 57 09.

Pour toutes modifications souhaitées par rapport à l’attribution, la région Ile de France demande l’accord de l’IPR (M.GISSOT pour les SVT Rectorat de Créteil).

Enfin et pour information signalons qu’une élève du lycée polyvalent Martin Luther King à Bussy St Georges a obtenu le deuxième prix du concours général de SVT. A ce sujet, le lycée Marcelin Berthelot de St Maur propose pour l’année 2002-2003 aux élèves volontaires de terminale un module de préparation à ce concours. Ce module, destiné à préparer des élèves de l'ensemble de l'académie, se déroulera le mercredi après-midi sous la conduite de  M Sylvain BITBOL, Professeur de SVT, de la première semaine de novembre à la semaine précédant le concours. Les candidatures, accompagnées de la copie des bulletins trimestriels et du livret scolaire de première S, sont à adresser à M. Sylvain BITBOL, professeur de SVT, sous couvert de M. le proviseur, lycée Marcelin Berthelot, 6 boulevard M. Berteaux, 94100 Saint Maur. Une vingtaine de candidats pourra être retenue. Des informations relatives au concours général seront mises à votre disposition sur le site académique.

Nous vous rappelons enfin l’existence du site WEB svt académique www.ac-creteil.fr/svt que nous vous conseillons de consulter et de faire vivre par vos contributions, toujours appréciées.

