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AEP : Association des étudiants de l'École Polytechnique

APEP : Association des professeurs de l'École Polytechnique

BAA : Bureau des affaires académiques


BAE : Bureau des affaires étudiantes

BAP : Bureau d'appui pédagogique

CEAVE : Comité pour l'évaluation, l'amélioration et la valorisation de l'enseignement


CFCEP : Centre de formation continue de l'École Polytechnique


COCEP : Comité consultatif de l'École Polytechnique

COOL : Comité d'optimisation des opérations locales

COSME : Comité sur les modes d'évaluation

CRSNG : Conseil de recherche en sciences naturelles et génie

DE : Direction des études


MEQ : ministère de l'Éducation

OIQ : Ordre des ingénieurs du Québec
Mission de la Direction des études

· Appuyer l’École Polytech​nique dans sa mission qui consiste à offrir une formation de qualité en ingénierie à tous les cycles en recrutant les meilleurs étudiants au Québec, au Canada et dans le monde, en embauchant les meilleurs professeurs, et en offrant des program​mes riches et bien adaptés aux besoins de la société et du déve​loppement technologique.

· Offrir aux étudiants et au corps professoral un soutien administratif et académique efficace capable de les soutenir dans l'accomplissement de leurs tâches respectives d’apprentissage, d’enseignement et de formation.

· Établir un système de gestion académique stable, convivial et transparent, où les politiques et les procédures sont bien comprises et adoptées par tous les membres de l’École Polytechnique.

Réalisations dans le cadre du plan institutionnel 1999-2003


INTRODUCTION

La Direction des études (DE) de l'École Polytechnique présente ici un bilan de ses principales réalisations de l'année universitaire 2000-2001. Ces réalisations sont directement associées  au plan d'action institutionnel 1999-2003. Tous les bureaux de la Direction des études ainsi que d’autres directions et départements ont collaboré à l'atteinte des quatre grands objectifs communs suivants qui constituent la trame du présent rapport:

· intensifier et consolider les opérations touchant le recrutement des étudiants;

· développer de meilleurs outils informatiques de gestion académique;

· améliorer la qualité de l'encadrement des étudiants;

· développer la formation continue.

En 2000-2001, la Direction des études était aussi responsable des affaires professorales; nous présentons donc un résumé des principales réalisations accomplies à cet égard. 

Le bilan des réalisations 2000-2001 de la Direction des études se conclut par une prospective sur les grandes orientations qu'elle se donne pour 2001-2002.
Unités de la Direction des études

La Direction des études est responsable du travail des unités suivantes : Direction des études supérieures et de l'encadrement, Bureau des affaires académiques, Registrariat, Bureau des affaires étudiantes, Centre de formation continue. Depuis juin 2001, le Bureau d'appui pédagogique et le Service de placement font aussi partie de la Direction des études. 



RÉALISATIONS DE L'ANNÉE 2000-2001

Intensification et consolidation du recrutement des étudiants



D'excellents étudiants et en plus grand nombre

La Direction des études vise à augmenter le nombre d'étudiants inscrits à Polytechnique tout en maintenant la qualité de ses effectifs. Sur la foi des cotes de rendement collégial, l'École occupe présentement le 2e rang parmi les universités québécoises quant à la qualité des étudiants qu'elle recrute.

Maintien du taux d'acceptation des offres d'admission

Journée d’accueil des nouveaux admis et des parents

Attention privilégiée aux nouveaux étudiants

Plan d'action pour le recrutement

Programme d'études à l'étranger

Réponses aux demandes d'admission du 1er cycle retournées en moins de 7 jours

Ententes avec les cégeps.

Participation au Salon des formations internationales
de Paris.

Journée «Portes ouvertes» du 28 janvier 2001.

Envoi de lettres de félicitations aux lauréats des bourses CRSNG.

Plan de développement du recrutement aux cycles supérieurs.

Étude sur les raisons des départements pour refuser des étudiants

Réduction du délai de réponse aux demandes d'admission

Accueil des stagiaires postdoctoraux.



RECRUTEMENT AU PREMIER CYCLE

La Direction des études n'a pas ménagé ses efforts afin d'attirer en bon nombre les meilleurs candidats intéressés par des études en génie. Ces efforts étaient d'autant plus nécessaires que les prévisions du ministère de l'Éducation du Québec font état d'une baisse du nombre des diplômés détenteurs d'un DEC général, de même qu'une baisse des diplômés en sciences au collégial, mais d'une augmentation des étudiants choisissant la voie d'un DEC technique.

Le Bureau des affaires étudiantes a déployé des efforts supplémentaires dans le but d’augmenter les taux d’inscription par rapport aux offres d’admission au niveau du baccalauréat.  Les statistiques pour le trimestre d’automne 2001 montrent une baisse de 10 % dans le nombre des demandes d’admission. Pour pouvoir maintenir la qualité académique des dossiers des étudiants, l’École Polytechnique a connu une baisse de 14.6 % dans le nombre d’offres d’admission.  Malgré cette baisse, comparativement à l'an dernier, nous avons à peu de chose près le même pourcentage d'étudiants ayant accepté l'offre d'admission (62,3 % par rapport à 63 %, l'an dernier).
En avril dernier, la majorité des étudiants admis étaient toujours indécis quant au choix de leur future université. La Direction des études a donc amélioré le déroulement de la journée d'accueil des nouveaux admis et de leurs parents. Ainsi, cette année nous avons tenté de convaincre les 700 personnes présentes que l'École Polytechnique constituait le meilleur choix pour des études en génie. 

Pour cette journée d'accueil, nous avons produit et distribué 700 exemplaires d'un Poly Magazine spécial démontrant la qualité de la formation universitaire dispensée à l'École Polytechnique. Le magazine a également été posté à tous les nouveaux admis incapables de se présenter à la journée d’accueil.  

Le Bureau des affaires étudiantes a de plus effectué un rappel téléphonique auprès de tous les étudiants indécis afin de les convaincre de choisir Polytechnique.
Devant les nombreuses incertitudes et questions auxquelles font face les nouveaux étudiants, la Direction des études a organisé des ateliers d'information à l'intention des membres du personnel qui entrent en contact avec les nouveaux (plus particulièrement durant la période comprise entre l’offre d’admission et l’inscription définitive). Ces ateliers avaient pour objectif de sensibiliser les participants pour qu'ils offrent une attention accrue aux nouveaux étudiants potentiels.
Le Bureau des affaires étudiantes a élaboré un plan d'action pour le recrutement au 1er cycle. Ce plan d'action prévoit des mesures comme : l'intensification de la publicité, la diversification de cette publicité auprès de nouvelles clientèles à l'extérieur du Québec et à l'échelle internationale, la multiplication des visites,  des envois postaux et des rappels téléphoniques aux étudiants potentiels; l'amélioration de l'accueil et de l'encadrement des étudiants admis, etc. (1, 2(. 

La DE cherche constamment à promouvoir ses programmes d'échanges internationaux et à augmenter le nombre de participants.  À ce jour, les efforts ont surtout visé à augmenter le nombre d'étudiants québécois. Les résultats ont été positifs puisque nous avons reçu, en 2001, 112 demandes de participation comparativement à 85 en 2000.  En contrepartie, nous avons reçu plus de 300 dossiers de l’étranger pour ce même programme La publicité de la DÉ, le nouveau programme de bourses du MEQ  pour favoriser la mobilité étudiante, les réunions d’information de groupe ainsi que les rencontres individuelles ont certainement contribué à ce succès.

Désormais, le Registrariat est en mesure de retourner les réponses aux demandes d'admission du 1er cycle en moins de 7 jours,  à moins que le dossier étudiant ne requière une étude approfondie. Il faut mentionner que, durant les deux premières semaines du mois de mars, le Registrariat a reçu plus de 1 200 demandes d'admission au 1er  cycle.

Le Bureau des affaires académiques a piloté la signature d'ententes avec 13 cégeps concernant les cours de mathématiques préparatoires à l'université. Ces ententes élaborées en collaboration avec le département de mathématiques et de génie industriel permettent, d'une part, d'éviter des redondances et d'assurer une meilleure continuité entre les cours de mathématiques collégiaux et ceux de l'École Polytechnique. Elles permettent, d'autre part, l'économie du cours ING 1005-Calcul I (2 crédits) à Polytechnique pour les étudiants qui ont fait le cours de mathématiques 303 au cégep.[6]

RECRUTEMENT AUX CYCLES SUPÉRIEURS
Toutes les universités québécoises vivent une baisse du nombre d'étudiants s'inscrivant aux études supérieures.  L'École Polytechnique ne fait pas exception. C'est pourquoi la Direction des études a entrepris des efforts substantiels pour intensifier le recrutement aux cycles supérieurs.

En janvier 2001, l'École a participé pour la deuxième année au Salon des formations internationales de Paris afin d'y promouvoir les avantages de faire des études aux cycles supérieurs à Polytechnique. Plusieurs départements et professeurs chercheurs ont fourni une aide précieuse à la DE pour identifier et promouvoir dans le cadre du Salon des domaines de recherche actifs et prometteurs. Ces mêmes collaborateurs ont également recommandé de faire valoir aux visiteurs du Salon les possibilités d'aide financière offertes aux étudiants s'inscrivant à Polytechnique. 

Cette année, la DE a ajouté à la journée «Portes ouvertes» un volet important relatif à la recherche et aux études supérieures. Des 34 kiosques installés à la cafétéria, 12 représentaient des unités de recherche et des chaires industrielles. L’événement a été grandement publicisé auprès des clientèles possiblement intéressées par  des études de cycles supérieurs. Une invitation avait été envoyée à 3 500 membres de l’OIQ de la grande région de Montréal ayant moins de cinq ans d’expérience sur le marché du travail. Une publicité avait également été faite auprès de l’ensemble des étudiants de l’École. Le résultat a été très positif car plus de 1 200 personnes ont visité l’École comparativement à 600 personnes en 1999-2000.

Pour une deuxième année consécutive, la DE a envoyé des lettres de félicitations aux 329 lauréats des bourses CRSNG provenant des universités canadiennes francophones. Cette lettre les invitait également à considérer l’École Polytechnique pour y poursuivre leurs études supérieures.

La DE a formé un comité de travail chargé d'élaborer un plan d’action pour le développement du recrutement d'étudiants aux cycles supérieurs. Le comité avait le mandat de proposer une approche définissant le cadre, le contenu et les actions à prendre pour mettre en place des activités de recrutement structurées de nouveaux étudiants aux cycles supérieurs. Ce comité, présidé par le directeur des études supérieures et de l'encadrement, est composé de professeurs chercheurs, d’étudiants aux cycles supérieurs et de représentants de plusieurs bureaux de la DÉ. En juin 2001, le comité a déposé, comme convenu, un plan de recrutement aux cycles supérieurs [3].

Le Bureau des affaires académiques a réalisé une étude (4( sur les raisons invoquées par les départements lorsqu'ils refusent des étudiants postulant pour des études supérieures.  Au premier rang des causes de refus vient la qualité insuffisante du dossier académique de l'étudiant. En deuxième lieu, on invoque le plafonnement de la capacité d'accueil individuelle des professeurs. La DE espère que le plan d'action de l'École visant à recruter environ 90 nouveaux professeurs aura un effet positif sur l'augmentation du nombre d'étudiants aux cycles supérieurs.

Le Bureau des affaires académiques et le Registrariat ont établi une procédure pour le traitement rapide et en continu des demandes d'admission aux études supérieures. Le temps de traitement des dossiers  a ainsi été considérablement amélioré.

La DE a rédigé et distribué une directive aux départements et aux groupes de recherche les invitant à améliorer l'accueil et l'intégration des stagiaires postdoctoraux dans leurs unités respectives. L'objectif de cette opération est d'assurer une meilleure contribution de ces stagiaires lorsqu'ils auront à effectuer de l'encadrement d'étudiants aux cycles supérieurs [5].

À cette date on constate déjà une augmentation de 3,9 % dans le nombre d’étudiants inscrits aux études supérieures.



Développement de meilleurs outils informatiques de gestion académique



De bons outils informatiques
Les outils informatiques utilisés pour les services administratifs aux étudiants doivent être de même qualité et au même niveau que les outils informatiques utilisés pour des besoins pédagogiques.

Obtention de subventions du MEQ

Choix et modification de cours par Internet

Deux nouveaux sites Web

Service continu sans interruption

Implantation d'un nouveau logiciel pour élaborer les horaires de cours

Amélioration du déroulement des sessions d'examens

Mise à l'essai d'un guichet unique

Nouveau système RECU pour le MEQ



Les outils informatiques de gestion académique utilisés à la Direction des études requièrent de grandes améliorations pour atteindre le niveau de qualité de service souhaité. La DE s'est donc engagée à renouveler et à moderniser ces outils informatiques afin de mieux desservir les étudiants et les professeurs. 

La Direction des études a profité des demandes de subvention à un concours du MEQ  visant à doubler le nombre des diplômés dans les domaines des nouvelles technologies de l’information et des communications pour améliorer ses outils de gestion académique et aussi ses opérations de recrutement, encadrement, etc.  Lors des deux premiers concours, la DE avait coordonné les demandes pilotées par des professeurs, qui ont obtenu 939 100 $ en 1999-2000, et 1 265 700 $ en 2000-2001. Pour le concours 2001-2002, tout en coordonnant l'ensemble des demandes de Polytechnique, la Direction des études a présenté son propre projet : «rerade - Recrutement, encadrement, rétention et augmentation de la diplomation des étudiants en TI» [7]. Les résultats obtenus aux trois concours NTIC font de l’École Polytechnique une des plus grandes récipiendaires de ces subventions, rerade a obtenu 329 000 $. 

Le Bureau des affaires académiques a terminé la création d'une interface Internet qui permet désormais à chaque étudiant de faire son choix de cours à distance. L'interface a été utilisée pour la première fois à l'hiver 2001. Cette amélioration a permis l'élimination :  des files d'attente, de nombreux documents écrits obsolètes et des erreurs d'entrée de données fréquentes qui accompagnaient l'ancienne façon de faire. À l'automne 2001, les étudiants peuvent en plus faire leur modification de choix de cours par Internet. 

Le Bureau des affaires étudiantes a réalisé durant l'année 2000-2001 deux nouveaux sites Web à l'intention des étudiants : 1) un site informant les étudiants sur les sources d’aide financière et sur les bourses disponibles. ; 2) un site d’encadrement virtuel.

· Site sur les sources d'aide financière et les bourses
Les étudiants de tous les cycles d'études à l'École peuvent désormais consulter le site Web sur les sources d'aide financière et de bourses (www2.polymtl.ca/bae/aidefinanciere). On peut y faire des recherches par cycle d'études, par ordre alphabétique ou par date limite.  Pour chaque source financière identifiée, on obtient une description sommaire, les critères de sélection et d'admissibilité, la date limite de dépôt d'une demande ainsi que la façon d'obtenir le formulaire ou des informations complémentaires.
· Site d'encadrement virtuel

Le site «Encadrement virtuel» (www2.polymtl.ca/Evirtuel/index.html) est destiné plus particulièrement aux nouveaux étudiants. Le site a pour but d'informer les étudiants, sur toutes les ressources, les personnes et les services susceptibles de leur être utiles durant leur cheminement à l'École. Diverses rubriques les dirigent vers les personnes-ressources ou les services appropriés. L'expérience a montré que l'utilisation pouvait s'étendre à l'ensemble des étudiants de l'École.

Afin de répondre à la demande des étudiants, les bureaux de la DE se sont organisés pour offrir un service continu aux étudiants à compter du trimestre d’automne 2001. Les bureaux sont donc ouverts sans interruption de 9 h 00 à 16 h 30 du lundi au vendredi pendant les périodes de pointe, et du lundi au jeudi pour les autres périodes dites normales.  Pendant le trimestre d’été, les bureaux seront fermés de 12 h 00 à 13 h 00.  Ce service a été mis sur pied grâce à la collaboration de l’ensemble du personnel des bureaux concernés de la Direction des études.

La DE a acquis le logiciel Syllabus Plus, un «organisateur de cours». Ce logiciel sert entre autres à la confection des horaires de cours universitaires et il est déjà utilisé dans une dizaine d'universités au Canada. Après une simulation et une évaluation au trimestre d'hiver 2000, le logiciel sert depuis l'automne 2001, à confectionner tous les horaires des cours. L'outil a permis de gérer une situation rendue récemment un peu plus complexe à cause de la prestation de cours au nouveau Pavillon Decelles.

Le Comité d'optimisation des opérations (COOL) a émis plusieurs recommandations pour améliorer le déroulement des sessions d'examen. Ainsi cette année, tous les surveillants ont participé à une courte formation. Nous avons aussi révisé le nombre de surveillants à affecter aux différents examens en fonction des besoins réels. Par ailleurs, les employés de l'École qui se portent volontaires participent à la surveillance.

Le personnel du Registrariat et du Bureau des affaires académiques a proposé de mettre à l'essai le concept d'un guichet unique pour l'inscription et le choix de cours des étudiants lors du trimestre d'été 2001.  Le guichet unique permet désormais aux étudiants de faire toutes leurs opérations administratives et académiques auprès d'une seule personne et d'économiser un temps précieux. Suite au succès du guichet unique, autant auprès des étudiants que du personnel impliqué, le service sera maintenu et amélioré.

Durant l'année 2000-2001, le registrariat a procédé à une révision importante de ses données étudiantes pour correspondre aux nouvelles exigences du système de recensement de la clientèle étudiante (RECU) du MEQ.  Cette refonte du système RECU a demandé des changements majeurs dans les données exigées par le MEQ.



Amélioration de la qualité de l’encadrement des étudiants



Un encadrement stimulant pour la réussite

La Direction des études vise à offrir aux étudiants un encadrement stimulant et créatif, des méthodes pédagogiques novatrices et de l'appui favorisant la réussite des études.

Amélioration des plans de cours

Analyse des modes d'évaluation des apprentissages au baccalauréat

Révision de la formule des stages

Implantation d'un nouveau règlement sur le plagiat

Création d'un comité mixte pour l'amélioration de l'encadrement des étudiants

Mise en chantier des modalités d'application de la politique d'encadrement des étudiants des cycles supérieurs

Enquête sur la qualité de l’encadrement aux cycles supérieurs
Activités de discussion avec les professeurs et les étudiants
Questionnaire d’évaluation de l’encadrement des étudiants des cycles supérieurs
Étude sur la pertinence d’instaurer des programmes de doctorat sans scolarité obligatoire et uniforme
Encadrement des étudiants des programmes d’échanges


COMMISSION DES ÉTUDES

Les étudiants inscrits dans nos programmes s'attendent à différentes formes efficaces d'encadrement dans les diverses situations académiques conçues par les professeurs. Durant l'année 2000-2001, la Direction des études, par l'intermédiaire de la Commission des études a, entre autres, tenté d'améliorer cet encadrement dans quatre grandes situations pédagogiques.

Une étude (8(  de 120 plans de cours remis aux étudiants a montré que plusieurs de ces documents ne contenaient pas tous les éléments d'information auxquels les étudiants s'attendent pour répondre en toute connaissance de cause aux exigences des divers cours. Afin de remédier à cette situation, la Direction des études proposera bientôt aux professeurs et chargés de cours un canevas électronique de plan de cours facile à remplir. Ce canevas ne sera pas imposé, mais les professeurs et chargés de cours seront tenus de fournir dans leur version du plan de cours toutes les informations listées dans le canevas. Celui-ci est déjà approuvé par la Commission des études, et le Conseil académique donnera son avis durant la prochaine année scolaire.

Le Comité sur les modes d'évaluation (COSME) (9(  a été mandaté pour étudier les façons dont se font les évaluations des apprentissages dans les cours du baccalauréat. Il avait aussi pour objectif d'évaluer la pertinence de ces façons de faire et de proposer des recommandations. Le comité a, entre autres, constaté que le nombre d'évaluations auxquelles sont soumis les étudiants est très élevé. Cette situation entraîne une inflation de travail pour les étudiants ainsi que plusieurs gestes et attitudes contre-productives : bachotage, procrastination, plagiat, tricherie, absentéisme, thésaurisation des anciens examens, attitude comptable face aux points à acquérir, etc. Le comité a fait des recommandations pour changer en profondeur les façons d'évaluer les apprentissages des étudiants dans les cours. Un projet pilote sera mis sur pied pour expérimenter ces recommandations avant que l'on envisage une généralisation à l'ensemble des cours du baccalauréat. Le rapport du COSME a été accepté par la Commission des études, et le Conseil académique donnera son avis durant la prochaine année scolaire.

Selon les programmes d'études, les formules de stages sont très hétérogènes. Cette disparité entraîne pour l'ensemble des parties impliquées des difficultés de toutes sortes : académiques, pédagogiques, administratives, financières, etc., ainsi qu'un problème d'image par rapport aux milieux de stages, etc. Un comité a étudié cinq scénarios pour améliorer la situation actuelle. Le scénario retenu, comme le précisait le mandat du comité, vise à uniformiser les formules de stages et à valoriser ces derniers comme moyen de formation. Le rapport (10(  fait également plusieurs suggestions pour accentuer la qualité de l'encadrement pédagogique durant les stages. La Commission des études a été saisie de ce rapport en mai dernier. Le Conseil académique donnera son avis sur le rapport durant la prochaine année scolaire. 

Les cas d'étudiants pris en flagrant délit de plagiat n'ont pas toujours été traités de façon uniforme et rigoureuse ces dernières années. À la demande des étudiants, le Bureau des affaires académiques a élaboré un nouveau règlement sur le plagiat, qu'il a proposé à la Direction des études.  Le règlement maintenant en vigueur est plus simple et plus clair que l'ancien. Il s'applique à tous les cycles d'études.  Il permet de centraliser les actions, les décisions et les données.  Il établit aussi une procédure pour dépister les récidives.  Le Bureau des affaires académiques prévoit publier des statistiques concernant les cas traités en septembre de chaque année.

ENCADREMENT AU PREMIER CYCLE

Individuellement, chacun des bureaux de la DE est déjà impliqué d'une manière ou d'une autre relativement à la qualité de l'encadrement des étudiants du baccalauréat. Toutefois, afin de promouvoir l'efficacité systémique des mesures d'encadrement, la DE a mis sur pied un comité mixte de travail formé de nombreux intervenants : BAA, Registrariat, BAE, BAP, AEP, etc. Le Comité de travail sur l’encadrement des étudiants au premier cycle a été créé afin, d'une part, d’en arriver à un consensus et à une philosophie commune d'encadrement, et afin, d'autre part, d'augmenter le taux de rétention des étudiants.

Le comité est présidé par le directeur des études supérieures et de l’encadrement. Son travail est en cours et se poursuivra en 2001-2002. Déjà, le comité étudie les moyens d'atteindre trois objectifs majeurs : 

1) améliorer l’application des règlements 9.2 et 5.3 pour les étudiants ayant une moyenne cumulative inférieure à 1,75 et qui suivent des cours d’été ; 2) faciliter aux étudiants l'accès à des personnes-ressources du BAA et des Études supérieures avec lesquelles ils pourraient discuter de leurs difficultés académiques spécifiques ; 3) respecter les cours préalables et les corequis dans le cheminement d'un étudiant.

ENCADREMENT AUX CYCLES SUPÉRIEURS

Après l'adoption par l'École de la politique d'encadrement des étudiants des cycles supérieurs en 1999, la DE s'est assurée en 2000 de faire adopter par l'École une série de modalités d'application de ladite politique [11].  C'est le directeur des études supérieures et de l'encadrement qui s'est chargé d'en superviser la mise en chantier. On rapporte ici quelques-unes des plus importantes.
· À l'instar d'autres universités, l'École Polytechnique a voulu consulter ses professeurs et ses étudiants des 2e et 3e cycles afin de tracer un portrait factuel de la qualité de l'encadrement aux cycles supérieurs. Tous les professeurs et tous les étudiants concernés ont reçu un questionnaire à la fin de l'hiver 2001 par lequel ils ont pu faire part de leurs commentaires et de leurs opinions sur le sujet. Les résultats de l'enquête seront disponibles à l'automne 2001; ils seront diffusés et serviront dans l'élaboration de nouvelles stratégies d'amélioration de l'encadrement. 

· La Direction des études a remis à tous les professeurs de l'École l'ouvrage récent de R. Prégent sur l'encadrement des travaux de mémoire et de thèse [12]. Cet envoi a été suivi de rencontres de discussion avec les professeurs, d'une part, et avec les étudiants aux cycles supérieurs, d'autre part. De nouvelles activités sur le même sujet sont en préparation.

· En 2001, le Comité d'évaluation, d'amélioration et de valorisation de l'enseignement (CEAVE) a rédigé la première version d’un questionnaire destiné à recueillir, quelques mois après l'obtention de leur diplôme, l'opinion des étudiants sur la qualité de l'encadrement qu'ils ont reçu durant leurs études de la part du directeur de recherche, du département et de l'École. Le comité poursuivra ses travaux pour valider et expérimenter le questionnaire avant d'aborder la phase d'implantation.

· L'Assemblée de direction de l'École a déjà abordé ce sujet, mais sans données statistiques tangibles. La Direction des études a donc demandé au directeur des études supérieures et de l'encadrement, et au Bureau d'appui pédagogique de réaliser une étude sur le sujet. Celle-ci sera disponible avant la fin de l'année 2001 et décrira dans quelle mesure la pratique d'un doctorat sans scolarité obligatoire et uniforme est une pratique répandue au Canada, aux États-Unis et en Europe. 

· Cette année, la DE s'est attachée à : 1) terminer le processus d'approbation des ententes laissées en suspens en décembre 2000 ; 2) à réviser le contenu des ententes de double diplomation avec les grandes écoles; 3) à établir les premiers contacts avec certaines écoles européennes en vue de conclure de nouvelles ententes spécifiques ou de double diplomation.

Développement de la formation continue



La formation continue : une mission

La mission relative à l'éducation des adultes est déjà inscrite dans les lois constitutionnelles des universités. L'École Polytechnique a une responsabilité morale et légale à l'égard de la formation continue.
Nouveau directeur et nouvelle politique

Nouvelle mission

Rencontres et réalisations



Après plusieurs années de compressions budgétaires qui ont affecté  la formation continue, l'École Polytechnique accorde finalement à ce secteur l'importance et la priorité qu'il mérite. 

Le Centre de formation continue de l'École Polytechnique (CFCEP) prend un nouvel élan avec l'embauche d'un nouveau directeur et l'approbation par le Conseil académique d'une politique de la formation continue à l'École Polytechnique [13]. Cette politique réoriente les efforts de formation continue de l'École principalement vers les ingénieurs en exercice et elle confie aux départements l'initiative de plans annuels spécifiques de formation continue pour la clientèle en question. Le COCEP (Comité consultatif de l'École Polytechnique) de la Direction des études a joué un rôle important auprès de celle-ci pour faire valoir le rôle crucial de l'École Polytechnique dans le domaine de la formation continue. 

Désormais, le Centre de formation continue aura pour mission :

· d'aider les ingénieurs en exercice à mettre à jour et à développer leurs compétences  professionnelles;

· de répondre aux besoins spécifiques de formation des organisations publiques et privées ;

· d'administrer les programmes existants de certificats.

Par l'intermédiaire des départements, le Centre de formation continue offrira à sa clientèle des cours intensifs, de la formation sur mesure , de la formation en entreprise, des programmes de certificats et autres.

Déjà le directeur du CFCEP a tenu plusieurs rencontres. Il a été invité à faire une présentation aux directeurs des départements. Il a rencontré chacun des directeurs individuellement pour discuter des modalités de coopération entre le département et le CFCEP.  Il a rencontré tous les formateurs externes pour leur présenter la nouvelle équipe et la nouvelle organisation du CFCEP. Il a également rencontré les responsables de la formation de l’Ordre des Ingénieurs du Québec (OIQ) et ceux de l’Association des ingénieurs-conseils du Québec pour discuter des besoins spécifiques de formation continue de leurs membres. 

Le directeur du CFCEP a en plus réalisé et publié une étude de marché concernant les besoins et les opportunités de formation continue dont l'École pourrait profiter pour s'adresser aux ingénieurs en exercice. (14(.

Au trimestre d'hiver 2001, les profits du Centre ont augmenté d'une façon substantielle comparativement à l'année 1999-2000.

Par ailleurs, la DE a aussi piloté le projet d'un nouveau programme de cycles supérieurs portant sur «le design pour six sigma (DSS)» [15].  Ce programme présente une nouvelle formule de formation continue et de partenariat avec l'industrie, en particulier avec Bombardier.  Le programme est axé sur les projets novateurs définis et menés par Bombardier et supervisés conjointement par des professeurs de Polytechnique et la compagnie Bombardier.  La décision finale de Bombardier quant à son implication reste à venir.


Affaires professorales



Une nouvelle convention collective

Première année d'application de la nouvelle convention collective et du nouveau pour les professeurs de génie des matériaux, de génie électrique et de génie informatique.
Accès aux évaluations externes

Régime d'assurance pour les soins dentaires

Période sabbatique à l'extérieur du Québec

Nouvelle formule d'assignation des tâches professorales

Groupe de travail pour le génie des matériaux
Groupe de travail pour la création des départements de génie électrique et de génie informatique


En 2000-2001, la Direction des études était responsable des affaires professorales. Sa principale activité a été la mise en application de la nouvelle convention collective signée en juin 2000, et particulièrement  l'application des nouvelles dispositions concernant les processus de promotion, de probation et de congé de ressourcement. 

À partir de la prochaine année scolaire, c'est la nouvelle direction fonctionnelle «Relations et rayonnement» qui aura charge des affaires professorales. La DE a pris soin d'établir des procédures explicites afin que le transfert de responsabilité se fasse sans perturbation. 

AUTRES FAITS SAILLANTS

Par souci de transparence,  les professeurs qui demandent une promotion ont désormais accès à leurs évaluations externes.

L'École a accepté la demande de l'APEP en sorte que les professeurs pourront désormais adhérer à un régime d'assurance pour les soins dentaires. Cette entente est en vigueur depuis le  1er juin 2001.

Suite à la bonification financière offerte par l'École aux professeurs qui prennent leur période sabbatique à l'extérieur du Québec, cinq professeurs sur huit ont planifié la totalité de leur année sabbatique à l'étranger.

L'École et l'APEP se sont entendues sur une nouvelle formule d'assignation des tâches professorales. L'entente intitulée «double assignation simple affiliation», permet aux professeurs d'avoir des tâches professorales dans deux départements, même s'ils ne sont rattachés qu'à un seul. 

Le Bureau des affaires professorales a présidé le groupe de travail de l’Assemblée de direction qui a étudié la situation du génie des matériaux à l'École.  Le groupe a vu à la mise en œuvre des décisions prises concernant le département de génie physique et de génie des matériaux.  Le groupe a terminé son mandat et tous les professeurs du programme de génie des matériaux sont désormais réaffectés aux départements qu’ils ont choisis ou qui leur ont été proposés par l’École.

Le Bureau des affaires professorales a coprésidé avec la Direction de la recherche le groupe de travail pour la création des départements de génie électrique et de génie informatique.  La première étape de la réorganisation est accomplie, soit l'affectation des professeurs à l'un ou l'autre des deux départements. Cette affectation s'est accomplie selon le choix individuel des professeurs.

ORIENTATIONS POUR 2001-2002



Continuité

Pour l'année 2001-2002, la Direction des études continuera de jouer son rôle premier qui consiste à assurer la qualité de la formation et des apprentissages des étudiants, et d'appuyer les départements dans leurs tâches de conception, de développement et d'évaluation des programmes. La Direction des études continuera aussi à assumer ses responsabilités en regard du plan d'action institutionnel. (16(. Enfin, l'année 2001-2002 sera l'année d'élaboration de visions et de stratégies institutionnelles pour le recrutement, l'encadrement, les études et la formation continue.

Une stratégie pour l’encadrement et les études
Une stratégie de recrutement
Une stratégie pour la formation continue
Remerciements
Références



Consolidation des efforts concernant la qualité
de l'encadrement et des services.
La Direction des études souhaite consolider les opérations et les réformes déjà entreprises en 2000-2001 pour la réalisation de ses objectifs liés à la qualité de l'encadrement des étudiants.

· À titre d'exemple, la DE fera des recommandations pour un meilleur respect des cours préalables et corequis dans le cheminement d'étude des étudiants.  

· La Commission des études étudiera aussi la pertinence d'offrir certains cours à la fois au baccalauréat et à la maîtrise.

· La Direction des études supérieures et de l'encadrement consolidera ses efforts afin d'aplanir plusieurs des problèmes d'encadrement identifiés au premier cycle.  À titre d'exemple, les conditions de poursuite des études seront réexaminées; on proposera une vision commune de l'encadrement; etc. 

· Le Bureau des affaires étudiantes vise à trouver les moyens d'étendre ses services à l'ensemble des étudiants et non seulement à ceux qui éprouvent certaines difficultés à poursuivre leurs études.  Une attention particulière sera accordée aux étudiants de première année, aux étudiants des cours préparatoires, aux étudiants des DEC techniques et aux étudiants étrangers. 

Développement de meilleurs outils informatiques
de gestion académique
Grâce aux nouveaux outils informatiques acquis et avec la collaboration du Service informatique, la Direction des études entend réviser, simplifier et documenter plusieurs processus administratifs : le processus d'admission des étudiants aux cycles supérieurs, le processus d'inscription pour les étudiants de 1er cycle, les processus de gestion des dossiers étudiants, le processus de diplomation, etc., cela par différentes mesures :

· Implantation des 2e et 3e modules du logiciel de confection des horaires : module de réservation des salles et module d'horaire des examens.

· Création d'un outil de gestion des analyses de cours sur Intranet.

· Possibilité offerte aux étudiants de modifier directement sur le Web les informations personnelles qui les concernent (adresse, numéro de téléphone, etc.) et possibilité de consulter leur état de compte.

· Création d'un site Web permettant au Bureau des affaires académiques de mieux faire connaître les informations pertinentes aux étudiants.

Par ailleurs, le Service informatique devra explorer des solutions de remplacement pour les systèmes SAGE et SIGA.

Promotion du recrutement aux cycles supérieurs

· La priorité sera de collaborer étroitement aux travaux du Comité de recrutement aux cycles supérieurs, qui est chargé de proposer des mesures susceptibles de promouvoir le recrutement à ce niveau. On verra à mettre en application les recommandations du comité.

· La DE travaillera à mettre en place un programme de bourses accessible à la fois aux étudiants de 2e et de 3e cycles.

· La Commission des études étudiera la pertinence d'offrir des programmes de doctorat sans scolarité obligatoire et uniforme.

Efforts accrus de recrutement au premier cycle

· Le Bureau des affaires étudiantes travaillera à développer de nouveaux marchés afin d'attirer des étudiants au baccalauréat en ingénierie. 


Plus particulièrement, il entreprendra une tournée des établissements d'enseignement de l'Ontario dès l'automne 2001, contactera les étudiants francophones concernés dans les autres provinces du Canada, rejoindra la clientèle des DEC techniques issue des cégeps, rencontrera les étudiants des grandes écoles françaises lors du Salon des grandes écoles de France et du Salon des formations internationales.

· En ce qui concerne le programme d'études à l'étranger, la priorité sera de travailler à l'augmentation du nombre d'étudiants québécois en 2002-2003.  La DE souhaite uniformiser et simplifier la procédure de préparation du dossier des étudiants québécois et la procédure pour l'admission des étudiants étrangers. Elle souhaite mieux coordonner les efforts des différents intervenants.

Projets en formation continue

Le Centre de formation continue entend réviser l'éventail des formations offertes par l'École. 

Conséquemment, il produira un nouveau catalogue des formations disponibles au CFCEP. Il est certain que nous allons ajouter des formations dans lesquelles l'École Polytechnique détient une avance sur la concurrence comme c'est le cas en génie biomédical, en génie civil ou en contrôle des procédés, pour ne nommer que quelques champs.

Le CFCEP mettra à jour certaines formations pour se démarquer clairement de la concurrence. Il révisera la grille des frais de scolarité. Il entreprendra des discussions avec certains partenaires potentiels pour étudier la pertinence d'utiliser les technologies de formation à distance disponibles, quand cette méthode s'avérera rentable sur les plans pédagogique et économique.

Renforcement d'un climat de confiance
et de concertation à la DE

Plus globalement, à travers l'ensemble de ses futures réalisations, la Direction des études visera l'établissement et la consolidation d'un climat de la confiance et de concertation. La DE entend promouvoir des principes de transparence, d'équité, de reconnaissance morale et monétaire de la valeur du travail effectué par chaque membre de la Direction.

Enfin, la Direction des études reste ouverte à toutes les suggestions de la communauté pouvant l'aider à accomplir son mandat. 


Remerciements

En conclusion, nous aimerions souligner l'excellent travail d'équipe et le climat de concertation qui se sont établis entre les différents bureaux de la Direction des études.  Chacun des membres de la direction a participé activement et avec beaucoup de bonne volonté à l'accomplissement des objectifs.  Nous soulignons aussi la participation des autres bureaux de l'École et, en particulier, celle du Service informatique qui aide la DE dans la modernisation de ses outils informatiques. Nous soulignons aussi le rôle qu'a joué le COCEP-Études crée en 2000.  Ainsi, le COCEP-Études a piloté le dossier de la planification pour la formation continue.  Enfin, nous remercions tous les membres de la communauté qui ont aidé la Direction des études à atteindre ses objectifs.
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