

. Atlaséco 2011 : atlas économique et politique mondial. Le Nouvel Observateur , 2010 
Résumé : Tous les pays du monde. 60 000 chiffres exclusifs. 1000 tableaux pour tout comprendre

. Chimie, MPSI-PCSI-PTSI-BCPST : première année. Hachette Supérieur , 2010 
Résumé : Une série de QCM sur le programme des classes prépas permettant de s'entraîner et de faire une analyse et une synthèse des connaissances acquises.

. Chronica : La marche du temps. Encyclopaedia universalis , 1983 
Résumé : Chronologie historique au jour le jour du monde contemporain de 1973 à 1982 à travers les crises politiques, économiques et sociales. ( crise du pétrole, crise de la monnaie). Des réponses à la crise à travers la recherche d'énergies nouvelles, la défense de l'environnement et le partage international du travail, les nouvelles donnes en Iran, en Pologne, dans les relations est-ouest.

. Conseils aux étudiants : IENA 2010. , 2010 
Résumé : Conseils pour la réussite des écrits et oraux en LV1 et LV2 : Concours IENA

. La culture générale. Nathan , 2010 
Résumé : Sélection des repères à connaître concernant les différents domaines de la culture : le Français comme langue de communication, les langues vivantes, les sciences de l'Homme (philosophie, psychanalyse), le droit et et les institutions, l' économie d'entreprise, les sciences et la médecine, les techniques et la vie quotidienne, les arts et la culture.

. Physique. MPSI-PCSI-PTSI-BCPST : première année. Hachette Supérieur , 2010 
Résumé : Une série de QCM sur le programme des classes prépas permettant de s'entraîner et de faire une analyse et une synthèse des connaissances acquises.

. Turquie. Gallimard Loisirs , 2005 
Résumé : Guide présentant la Turquie : histoire et société, itinéraires, informations pratiques.

Alain . Souvenirs sans égards suivi de Traité des outils et Dix leçons d'astronomie. Aubier , 2010 
Résumé : Recueil de trois essais sur les enjeux républicains de l'éducation de base, le rôle de l'éducation dans la formation de l'humain.

Amon, Evelyne / Bomati, Yves / Villani, Jacqueline . Anthologie pour le lycée, Tome 2 XIXe, XXe siècles. Magnard , 2000 
Résumé : Oeuvres et écrivains, histoire littéraire, fiches historiques et culturelles, exercices d'analyse et d'écriture.

Arendt, Hannah . Responsabilité et jugement. Payot , 2010 
Résumé : Le livre fait suite à La Philosophie de l'existence et autres essais et montre qu'il existe un mal plus pernicieux que le totalitarisme, indépendant de toute idéologie. C'est le mal politique qui se révèle sans limite quand celui qui le commet n'éprouve aucun remords et oublie ses actes au fur et à mesure qu'il les commet.
Baas, Bernard . La voix déliée. Hermann , 2010 
Résumé : Exploration des diverses modalités de la voix en compagnie de Platon, Rousseau, Kant, Freud, Hegel et d'autres encore, philosophes, psychanalystes, musicologues et mélomanes.

Banon, Patrick . Ces femmes martyres de l'intégrisme. Armand Colin , 15/09/2010 
Résumé : Dénonciation à travers dix témoignages de l'intégrisme dont sont victimes les femmes en Europe, en Afghanistan, au Yémen, au Mali, en Irak, en Iran, en Somalie ou encore au Pakistan. Privées de liberté, interdites d'éducation, persécutées en raison de leur sexe, violées, ces mères, filles et soeurs survivent sans voix dans l'indifférence.

Baticle, Yves . Le Professeur à l'écran. Cerf , 1971 
Résumé : La figure de l'enseignant (professeur, instituteur) dans le cinéma français et étranger des débuts du cinéma jusqu'en 1971.

Batog, Guillaume Dir. / Puyhaubert, Vincent Dir. . Mathématiques et Informatique MP 2010. H & K , 17/08/2010 
Résumé : Les sujets des épreuves écrites des principaux concours des grandes écoles : Polytechnique, Mines-Ponts, Centrale-Supélec, CCP

Batog, Guillaume Dir. / Puyhaubert, Vincent Dir. . Mathématiques et Informatique PC 2010. H & K , 17/08/2010 
Résumé : Les sujets des épreuves écrites des principaux concours des grandes écoles : Polytechnique, Mines-Ponts, Centrale-Supélec, CCP. Avec des conseils, des méthodes, des rappels et les corrigés commentés

Batog, Guillaume Dir. / Puyhaubert, Vincent Dir. . Mathématiques PSI 2010. H & K , 17/08/2010 
Résumé : Les sujets des épreuves écrites des principaux concours des grandes écoles. Polytechnique, Mines-Ponts, Centrale-Supélec, CCP. Avec des conseils, des méthodes, des rappels et les corrigés commentés.

Bégaudeau, François / Sorman, Joy . Parce que ça nous plaît : l'invention de la jeunesse. Larousse , 10/03/2010 
Résumé : Penser la jeunesse c'est penser une classe d'âge qui s'est considérablement dilatée depuis 30 ans. Cet essai s'interroge sur les jeunes et leur culture. Il défend la philosophie des jeunes et aborde différents thèmes : leur rébellion comme leur passivité, leur intégration comme leur exclusion, leur refus de grandir.

Bender, Hubert / Thiebaut, Pat . 24 jours en attendant Noël. Coprur , 2008 
Résumé : 24 traditions alsaciennes de Noël, autant que de jours de l'Avent sont contées et illustrées.

Bergua, Jean / Goulley, Philippe . Les grands classiques de physique 2e année : classes préparatoires scientifiques PSI. Bréal , 1996 
Résumé : Exercices commentés et corrigés destinés aux classes préparatoires aux grandes écoles et premier cycle scientifique.

Berkeley, . Siris : a Chain of : Philosophical reflexions and inquiries concerning the virtues of tar-water. Vrin , 1973 
Résumé : Le thème de la chaîne qui trouve son origine dans L'Illiade et le Théétète illustre l'unité des êtres à partir du principe un. Le titre de Siris n'a été donné par Berkeley que lors de la seconde édition.

Bloch, Oscar / Wartburg, Walter von . Dictionnaire étymologique de la langue française. PUF , 2008 
Résumé : L'objet de ce dictionnaire est d'expliquer le vocabulaire en retraçant l'histoire des mots depuis leurs racines jusqu'à leurs acceptions plus contemporaine. Tout vocabulaire exprime une civilisation, ce que les auteurs se sont attachés à montrer, en distingant ce qui relève du latin, du vieux fonds autochtone de l'emprunt étranger.

Bolatoglu, Meryem / Morgen Daniel / Schlemminger, Gérald . 1940-1950 Umschulung et réintégration. Jerôme Do Bentzinger Editeur , 10/2008 
Résumé : Les enseignants d'Alsace-Lorraine annexées ont du suivre en 1940 une reconversion forcée en Allemagne avant d'être affectés dans le Bade. Dès 1942 les jeunes instituteurs sont incorporés de force dans l'armée allemande.

Bonkhoff, Bernhard / Guerrier, Michel / Siegwalt, Martin . Henri Bacher. Jerôme Do Bentzinger Editeur , 10/2008 
Résumé : Dans les années 1920-1930 Henri Bacher (1890-1934) était dessinateur préféré de ses compatriotes alsaciens et mosellans. Il aimait tout autant l'Alsace et la Lorraine, était attaché à l'église. Ce livre réunit 180 parmi ses dessins, lithographies, ex-libris, gravures.

Carnec, Hubert . Mathématiques, terminale S : enseignement obligatoire et de spécialité. Ellipses-Marketing , 2002 
Résumé : Le programme 2002 de terminale S sous forme de QCM.

Cavaillé, Jean-Philippe . Manuel de culture générale. Gualino , 2009 
Résumé : Des thèmes généraux comme les cultures, le corps, le travail, l'exclusion sociale, la guerre permettent de préparer les concours d' entrée aux grandes écoles ou les concours administratifs.

Charoux, Françoise / Jeaneau, Yvonne . La législation du travail. Nathan , 2010 
Résumé : Les différents aspects de la législation du travail en 2010-2011 : cadre juridique général, expression, contrat de travail, conditions de travail, chômage et protection sociale.

Cieutat, Michel . Les Grands thèmes du cinéma américain. T 2, Ambivalences et croyances. Cerf , 1991 
Résumé : 310 thèmes (hésitations morales et convictions spirituelles ) sont abordés à travers 2000 films cités.

Collin, Denis / Ginestet, Dominique / Guilliomet, Dominique . Le mal : Macbeth, W. Shakespeare : La profession de foi du vicaire savoyard, J.-J. Rousseau : Les âmes fortes, J. Giono : prépas scientifiques. Sedes , 07/07/2010 
Résumé : Ce manuel propose un résumé et une étude des trois oeuvres, une synthèse comparative ainsi qu'une méthodologie du résumé et de la dissertation du sujet de français-philo 2011 des classes pépararoires scientifiques.

Cornulier, Benoït de . Art poétique : notions et problèmes de métrique. PU Lyon , 1995 
Résumé : La métrique : rimes, phonétique, diérèse, synérèse etc...

De La Garanderie, Antoine . Comprendre et imaginer : Les gestes mentaux et leur mise en oeuvre. Centurion , 1987 
Résumé : Comment se constituent les représentations visuelles et auditives? Comment celui qui est en situation d'apprendre, de comprendre et d'imaginer utilise-t-il ces représentations dans son projet d'étudir et de comprendre?

Descartes, René / Leibniz, Gottfried Wilhelm . Les principes de la philosophie : première partie Lettre -Préface Suivi de G.W. Leibniz Remarques sur la partie générale des principes de Descartes : première partie. Vrin , 2009 
Résumé : Dans les Principia philosophiae, publiés pour la première fois en latin en 1644, Descartes expose sous une forme synthétque l'articulation entre les principes généraux de la connaissance humaine, les principes des sciences et ses découvertes sur la structure du monde physique.

Descoutures, Virginie / Digoix, Marie / Fassin, Eric . Mariages et homosexualités dans le monde : l'arrangement des normes familiales. Autrement , 22/02/2008 
Résumé : Revendiquer le droit de se marier et d'avoir des enfants pour des couples homosexuels serait-il une avant-garde, une émancipation par rapport à la norme, ou au contraire le signe d'un grand conformisme ? Le fait est que rendre légaux le mariage et la parentalité homosexuels conduit à de nouvelles définitions de la famille en général.

Duby, Georges . Atlas historique. Larousse , 1978 
Résumé : Atlas historique mondial illustré par des cartes : le monde ancien jusqu'à l'an mille. Europe, Asie, Afrique, Océanie, Amérique, Antarctique. Le monde actuel.

Durand, Yohann / Klein, Lisa / Marquer, Eric . Bled Philosophie. Hachette , 2010 
Résumé : Les notions, les auteurs phares et les grandes périodes de l'histoire de la philosophie

Engelhard, Jean-Marc / Lacourcelle, Céline . L'intérim : un acteur original de l'emploi. Autrement , 01/2009 
Résumé : Divers aspects du travail intérimaire : de l'agence d'intérim à l'agence d'emploi, un champ d'action élargi, une autre manière d'envisager le travail, le travail temporaire, un contrat à part, une action sociale à la carte.

Feuillebois, Victoire / Mazaré, Jean-Damien / Postel, Alexandre . Le mal : en 30 dissertations corrigées : prépas scientifiques Victoire Feuillebois, Jean-Damien Mazaré, Alexandre Postel. Sedes , 09/06/2010 
Résumé : Méthodologie de la dissertation pour l'épreuve de français-philo 2011et 30 sujets de dissertation corrigés pour les classes préparatoires scientifiques.

Gaulle, Philippe de / Tauriac, Michel . Mon père en images. M. Lafon , 02/11/2006 
Résumé : Recueil des souvenirs intimes et de photographies personnelles du fils de Charles de Gaulle : le mariage de celui-ci en 1921 au moment où il entre à l'école de guerre, la naissance de Philippe alors qu'il rencontre le maréchal Pétain, la Libération et sa complicité avec son fils devenu lieutenant, etc. L'auteur raconte, sous forme d'entretiens avec Michel Tauriac, la vie privée et politique de son père.

Goracci Serge . Jules Verne, Eléments pour une utilisation pédagogique de son oeuvre.. CNDP , 1977 
Résumé : L'oeuvre de Jules Verne et les thèmes , les pays qu'elle aborde, biographie et bibliographie, filmographie.

Grossouvre, Henri de / Maulin, Eric . Euro-district Strasbourg-Ortenau. SALDE , 2009 
Résumé : Les auteurs militent en faveur d'une nouvelle entité :le district Strasbourg-Ortenau et explorent toutes les pistes possibles de la coopération transfrontalière et de la création de nouvelles institutions.

Guéno, Jean-Pierre . Paroles de femmes : la liberté du regard. Librio , 2007 
Résumé : Sélection de lettres de femmes et leurs combats réparties en différents thèmes : militantes, résistantes, mères, etc.

Guillo, Anna . Ecrits d'artistes au XXe siècle. Klincksieck , 2010 
Résumé : Cet essai éclaire la vision des artistes du XXe siècle sur l'art et le monde et met en avant certains de leurs écrits face à la philosophie, l'histoire, la politique, la critique, la justice...

Hau, Michel / Stoskopf, Nicolas . Les dynasties alsaciennes : du XVIIe siècle à nos jours. Perrin , 2005 
Résumé : Retrace l'histoire de familles alsaciennes qui, à force de courage, de savoir-faire et d'esprit d'entreprise, se sont transformées en dynasties économiques depuis trois siècles : De Dietrich, Dollfus-Mieg, Schlumberger, Koechlin, Bourcart. Elles ont contribué à l'industrialisation précoce de l'Alsace , puis de la France et ont eessaimé dans le monde entier.

Henric, Jacques . La peinture et le mal. Exils , 2000 
Résumé : La seconde moitié du XXe siècle a vu l'effondrement des utopies politiques et artistiques. Peut-on dire que le naufrage de nos civilisations a été annoncé par la lente agonie de la peinture ?

Hugues, Pascale . Marthe et Mathilde : l'histoire vraie d'une incroyable amitié. Ed. des Arènes , 2009 
Résumé : L 'auteure évoque l'histoire de ses deux grands-mères, toutes deux alsaciennes, amies d'enfance, l'une française et l'autre allemande.Leur exceptionnelle amitié aura résisté aux déchirures entre la France et l'Allemagne.

Ingrao, Christian . Croire et détruire : les intellectuels dans la machine de guerre SS. Fayard , 22/09/2010 
Résumé : Version remaniée d'une thèse de doctorat sur 80 jeunes universitaires : linguistes, historiens, économistes, juristes, etc., ayant intégré des organes de sécurité de la SS de 1931 à 1937, et pour la plupart fait partie des Einsatzgruppen. Etudie leur rôle dans la surveillance et la répression des opposants, la théorisation de l'idéologie nazie et la planification de l'extermination de masse.

Jean, Georges . Voyages en utopie. Gallimard , 1994 
Résumé : Genre littéraire de saint Augustin à Thomas More, l'utopie se construit à la Renaissance. Des communautés vont naître : au XVIIe siècle, les missions jésuites au Paraguay, au XIXe siècle, Fourier et son phalanstère... Quelle peut être aujourd'hui la place de l'utopie dans un monde qui techniquement semble pouvoir la réaliser?

Khan, Axel / Godin, Christian . L'homme, le bien, le mal une morale sans transcendance. , 2009 
Résumé : Comment peut-on penser une morale sans transcendance pour agir de manière "raisonnable et humaine" dans des domaines aussi divers que la philosophie, l'ethnologie et les neurosciences?

Lalevée, Frédéric . Science de la Vie et de la Terre 2de. Nathan , 2010 
Résumé : Essentiel du cours de SVT en classe de Seconde avec des méthodes, des exercices et des corrigés.

Lalevée, Frédéric / Ratao, Isabelle . Science et vie de la Terre 1ère S. Nathan , 2010 
Résumé : L' essentiel du cours de SVT en 1ère avec des méthodes, des exercices et des corrigés.

Latanicki, Martine . Maths. MPSI-PCSI-PTSI-BCPST : première année. Hachette Supérieur , 2010 
Résumé : Une série de QCM sur le programme des classes prépas permettant de s'entraîner et de faire une analyse et une synthèse des connaissances acquises.

Le Clézio, Jean-Marie Gustave . L'extase matérielle. Gallimard , 1993 
Résumé : Méditations écrites sur soi et ses émotions.

Loetscher, Michel . Les plus beaux Noëls d'Alsace : histoire, traditions, art de vivre. Place Stanislas , 2009 
Résumé : Sur le thème de Noël et la façon dont il est fêté en Alsace, en deuxième partie, les souvenirs de Noël d'alsaciens connus.

Lycée Kléber . Fascicule de méthodologie : Destiné aux étudiants de 1ère année CPGE. , 2010 
Résumé : Qu'est-ce que la CPGE ? Comment réussir son année ? Organiser son temps, la méthodologie pour les cours, les devoirs et les colles doivent permettre la réussite de tous.

Malebranche, Nicolas de . La recherche de la vérité : De l'imagination (2e et 3e parties). Gallimard , 2006 
Résumé : Il existe une intelligence qui, en étant le relais de l'intention divine, permet d'accéder à la connaissance du réel. Cette insistance de Malebranche sur la convergence entre la théologie et la philosophie, qui affirmait la supériorité de la certitude intellectuelle sur la foi, lui a valu, de ses contemporains, de nombreuses critiques.

Marchesseau, Daniel . Chagall, ivre d'images. Gallimard , 2007 
Résumé : Vie et oeuvre de Chagall, peintre d'origine russe, qui a peint le "shtetl" juif, mais aussi ses rêves, ses amours, le monde du cirque, et le message universel de la Bible.

Marie, Vincent . Enseigner la souffrance et la mort avec C'était la guerre des tranchées de Jacques Tardi. CRDP Poitiers / Scérén [CNDP] , 2008 
Résumé : Pourquoi montrer les horreurs de la guerre et comment enseigner la souffrance et la mort à partir des planches de la bande dessinée. C'était la guerre des tranchées de Jacques Tardi permet de s'interroger sur la visibilité et la lisibilité de la Grande Guerre auprès d'un public adolescent.

Marteaux, Pierre . Diables rouges Diables bleus à l'Hartmannswillerkopf. Horyzon , 10/2010 
Résumé : Surplombant la région de Cernay, l'Hartmannswillerkopf (956m), a été l'enjeu en 1915 et 1916 de combats acharnés. Les diables rouges: les combattants du 15.2, l'un des régiments les plus prestigieux de l'armée française, installé à Colmar après l'armistice, épaulés par les diables bleus : des unités de chasseurs alpins, ont pris et repris cet observatoire classé monument historique.

Martinetti, Françoise . Les Droits de l'enfant. CDDP Toulon , 2009 
Résumé : Comment mesurer l'évolution du regard que la société porte sur l'individu à travers l'Histoire et comprendre l'importance des droits de l'enfant dans la société d'aujourd'hui, en France, en Europe et dans le monde ?

Matei, Iana . A vendre : Mariana, 15 ans. OH ! éditions , 23/09/2010 
Résumé : Engagée dans le combat pour le respect des droits de l'homme, de la femme plus particulièrement, et des enfants sans domicile, Iana Matei, qui vit en Roumanie, a créé Reaching out, une association destinée à venir en aide et à sortir de jeunes Européennes, principalement de l'Est, de la prostitution et du trafic qui l'accompagne. Elle livre sous une forme dialoguée le récit de son combat.

Modena Brel, Hanaline . Humi au royaume du ponchero cubain. Un bout de chemin , 2010 
Résumé : Une adolescente de 17 ans qui, grâce à une bourse Zellidja, part à la découverte de Cuba, seule, raconte son expérience.

Nicaise, Edouard . Qui a dit quoi ? : 22 000 mots d'esprit de Amour à Voyage. Ed. d'Organisation , 16/10/2003 
Résumé : 22.000 citations, sous la forme d'aphorismes, d'épitaphes, de maximes, sentences, proverbes, dictons, bons mots d'auteurs. 2.200 auteurs, 200 thèmes répertoriés.

Patrice, Stéphane . Macbeth et le mal. Descartes & Cie , 2010 
Résumé : Dans Macbeth, le théâtre questionne le temps présent et les dérives despotiques qui mettent en péril l’idéal républicain issu d’Aristote et renouvelé par la philosophie moderne. La question de l’ambition, de l’ego, de la volonté de puissance ainsi que la question de la trahison ne sont pas réservées à la tragédie antique ou à celle des élisabéthains, mais bien réelles dans le monde.

Pena-Ruiz, Henri . Philosophie La dissertation. Le commentaire de texte. Terminales toutes séries. Bordas , 2006 
Résumé : Propose des conseils méthodologiques, un rappel d'analyses philosophiques et des exemples qui s'appuient sur les notions du programme pour s'entraîner au travail de dissertation et de commentaire. Avec les corrigés des sujets.

Profeta, Mickaël Dir. / Ravier, Stéphane Dir. . Physique et Chimie MP 2010. H & K , 2010 
Résumé : Les sujets de toutes les épreuves écrites des principaux concours des grandes écoles : Polytechnique, Mines-Ponts, Centrale-Supélec, CCP. Avec des conseils, des méthodes, des rappels et les corrigés commentés.

Profeta, Mickaël Dir. / Ravier, Stéphane Dir. . Physique et Chimie PC 2010. H & K , 2010 
Résumé : Les sujets des épreuves écrites des principaux concours des grandes écoles : Polytechnique, Mines-Ponts, Centrale-Supélec, CCP. Avec des conseils, des méthodes, des rappels et les corrigés commentés.

Profeta, Mickaël Dir. / Ravier, Stéphane Dir. . Physique, Modélisation et Chimie PSI 2010. H & K , 17/08/2010 
Résumé : Les sujets des épreuves écrites des principaux concours des grandes écoles : Polytechnique, Mines-Ponts, Centrale-Supélec, CCP. Avec des conseils, des méthodes, des rappels et les corrigés commentés.

Pudlowski, Gilles . Dictionnaire amoureux de l'Alsace Gilles Pudlowski dessins d'Alain Bouldouyre. Plon , 03/06/2010 
Résumé : Dans ce dictionnaire, l'auteur, un lorrain, livre une vision personnelle de l'Alsace, sa culture et son histoire, ses artistes, poètes, savants, vignerons et artisans, ses villages et ses tavernes, ses militaires,ses cuisiniers.

Rey, Alain / Chantreau, Sophie . Dictionnaire des expressions et locutions. Dictionnaires Le Robert , 1986 
Résumé : Définition et origine des expressions et locutions françaises les plus usuelles

Roehrig, Jacques (1942-....) . A mort, la sorcière ! : sorcellerie et répression en Lorraine, XVIe-XVIIe siècles Jacques Roehrig. Nuée bleue , 05/09/2007 
Résumé : Lors de la Renaissance, dans le Duché de Lorraine comme dans l'ensemble de l'Europe chrétienne, de nombreuses personnes, des femmes pour la plupart, furent jetées dans les flammes, souvent après d'atroces tortures. C'est à elles qu'est consacrée cette enquête, complétée par un mémorial de 3.000 noms de victimes.

Rousseau, Jean-Jacques . Lettres à Malesherbes. Le Livre de Poche , 2010 
Résumé : Rousseau dénonce la cabbale lancée contre lui, se justifie, cherche à se dépeindre tel qu'il est et à faire le lien entre sa personnalité et sa pensée poltique et critique.

Rousseau, Jean-Jacques . Profession de foi du vicaire savoyard. Flammarion , 2010 
Résumé : Le coeur du livre IV de L'Emile aborde la question du statut de Dieu et de la religion et critique l'autorité des Eglises.

Rousseau, Jean-Jacques . Profession de foi du Vicaire savoyard. Gallimard , 2010 
Résumé : L'extrait d'Emile ou De l'éducation aborde la question du statut de Dieu et de la religion.

Sabbah, Hélène . Rire : pour quoi faire ? : Anthologie. Hatier , 2010 
Résumé : Recueil de textes littéraires, textes d'idées et d'images, pistes pour analyser les documents, exercices d'entraînement à la synthèse, des fiches méthodologiques sur le thème du rire.

Salles, Daniel / Dufaut, Olivier . Du papier à l'internet : Les Unes des quotidiens. , 2010 
Résumé : Comment les fonctions (choix graphiques et visuels) de la Une d'un quotidien sont-elles remises en jeu avec internet ?

Schweitzer, Albert / Bresslau, Hélène . Albert Schweitzer Hélène Bresslau Correspondance 1906-1909, l'amour dans l'amitié. Jerôme Do Bentzinger Editeur , 10/2009 
Résumé : Lui fait ses études de médecine, suit des cours de théologie, donne des concerts, elle travaille dans les services sociaux de la ville de Strasbourg, inspecte les orphelinats, crée un foyer pour les mères célibataires, voyage en Russie et en Finlande puis commence ses études d'infirmière à L'hôpital de Francfort. Les lettres entretiennent les sentiments, l'amitié se transforme en amour et le but, devenu commun : Lambaréné, se rapproche.

Sécail, Claire . Le crime à l'écran Claire Sécail. Nouveau Monde éditions / INA , 10/06/2010 
Résumé : Une histoire (1950-2010) du fait divers criminel à la télévision française à travers différents programmes : le journal télévisé, Cinq colonnes à la une, 7 à 8, et Faites entrer l'accusé. D'abord marginalisé, le crime est maintenant porté à la une des journaux télévisés et des fictions. Il est devenu un objet de phantasme stigmatisé par notre société.

Sloterdijk, Peter . Globes Macrosphrérologie (Sphères, tome II). Libella- Maren Sell , 2010 
Résumé : Deuxième volet de la trilogie Sphères, le livre propose une réflexion sur les fondements de l'histoire politique de l'humanité en analysant le changement de l'image morphologique du monde : l'image de la globalisation commence avec les Grecs qui pensaient le monde comme une entité, une boule. Avec Copernic et Bruno, on passe de l' idée de l'univers clos à celle de l'univers infini.

Soboul, Albert . La civilisation et la Révolution française : I / La crise de l'Ancien Régime. Arthaud , 1970 
Résumé : La civilisation et la Révolution française : le siècle des Lumières et l'Ancien Régime : la terre et les paysans, l'aristocratie, la bourgeoisie, le Quatrième Etat. La crise de l'Ancien Régime.

Sontag, Susan . Sur la photographie. Bourgois , 2008 
Résumé : Les réflexions constituent une méditation prolongée sur la nature des images depuis l'apparition du médium photographique et sur la façon dont l'omniprésence des images modèle et influence les comportements et les raisonnements. Elles sont suivies d'une anthologie de citations sur le thème de la photographie.

Spindler, Charles / Gatineau, Barbara . Ceux d'Alsace : l'hommage d'un artiste aux Alsaciens et à leurs traditions. Place Stanislas , 08/04/2010 
Résumé : Tour à tour peintre, marqueteur, mémorialiste, photographe, collectionneur de costumes et éditeur, C. Spindler incarne la création en Alsace sous toutes ses formes. Il est aussi l'un des représentants majeurs de l'Art nouveau dans la région du Rhin. La reprise de cet ouvrage offre un regard sur l'Alsace au tournant des années 1900 : architecture, costumes, traditions festives et religieuses.

Starobinski, Jean . La relation critique. Gallimard , 2001 
Résumé : Suite de L'oeil vivant, cet ouvrage est centré sur la critique. Jean Starobinski veut établir les principes d'une critique de la relation, qui puisse coordonner les méthodes de la stylistique, de la sociologie et de la psychanalyse.

Sterckx, Pierre . Les plus beaux textes de l'histoire de l'art. Beaux-arts éditions , 25/02/2009 
Résumé : Anthologie des plus beaux textes sur 70 oeuvres d'art, de Diderot à Roland Barthes.

Tanet, Chantal / Hordé, Tristan . Dictionnaire des prénoms. Larousse , 2009 
Résumé : 7500 prénoms masculins et féminins. Etymologie, variantes anciennes ou actuelles, françaises ou étrangères, histoire religieuse, allusions mythiques, illustrations culturelles des prénoms, usage.

Thomas d'Aquin . Somme contre les Gentils Livre I : Dieu. Flammarion , 1999 
Résumé : Rédigée à partir de 1258, cette oeuvre à la fois philosophique et théologique défend la foi chrétienne contre les infidèles (hérétiques, juifs ou mulsumans). En se référant constamment aux Ecritures, à Aristote, Averroès et Maïmonide, Thomas d'Aquin livre un texte monumental qui va de la démonstration de l'existence de Dieu à la description du monde d'après le Jugement dernier. Le livre 1 propose une théologie dans les limites de la simple raison.

Thomas d'Aquin . Somme contre les Gentils Livre II : La Création. Flammarion , 1999 
Résumé : Rédigée à partir de 1258, cette oeuvre à la fois philosophique et théologique défend la foi chrétienne contre les infidèles (hérétiques, juifs ou mulsumans). En se référant constamment aux Ecritures, à Aristote, Averroès et Maïmonide, Thomas d'Aquin livre un texte monumental qui va de la démonstration de l'existence de Dieu à la description du monde d'après le Jugement dernier. Le livre 1 propose une théologie dans les limites de la simple raison.

Thomas d'Aquin . Somme contre les Gentils Livre III : La Providence. Flammarion , 1999 
Résumé : Rédigée à partir de 1258, cette oeuvre à la fois philosophique et théologique défend la foi chrétienne contre les infidèles (hérétiques, juifs ou mulsumans). En se référant constamment aux Ecritures, à Aristote, Averroès et Maïmonide, Thomas d'Aquin livre un texte monumental qui va de la démonstration de l'existence de Dieu à la description du monde d'après le Jugement dernier. Le livre 3 traite de la perfection de l'autorité et de la dignité de Dieu.

Thomas d'Aquin . Somme contre les gentils, Livre IV : La Révélation. Flammarion , 1999 
Résumé : Rédigée à partir de 1258, cette oeuvre à la fois philosophique et théologique défend la foi chrétienne contre les infidèles (hérétiques, juifs ou mulsumans). En se référant constamment aux Ecritures, à Aristote, Averroès et Maïmonide, Thomas d'Aquin livre un texte monumental qui va de la démonstration de l'existence de Dieu à la description du monde d'après le Jugement dernier. Le livre 4 expose les vérités connues par la seule révélation.

Tournier, Mathilde . La marque de Caïn Mathilde Tournier. Privat , 16/09/2010 
Résumé : Septembre 1939. Stéphane Henzel, jeune Alsacien, est appelé sous les drapeaux. Trois ans plus tard, il est enrôlé dans les troupes de Hitler car sa région a été annexée par le IIIe Reich. Avec lui, des milliers d'hommes sont contraints de se battre pour un camp qui n'est pas le leur.

Tulard, Jean . Dictionnaire du cinéma. 1, Les réalisateurs. R. Laffont , 2010 
Résumé : Dictionnaire proposant pour plus de 3.500 réalisateurs de tous les pays une filmographie et une brève analyse critique de l'ensemble de l'oeuvre avec des éléments biographiques. Un panorama du septième art depuis 1895, année de sa naissance, jusqu'à la fin 2009.

Valiron, Pierre / Deterre, Philippe . Chercheurs en science, chercheurs de sens. Ed. de l'Atelier , 13/11/2009 
Résumé : Deux scientifiques, l'un chrétien, l'autre agnostique, dialoguent sur les enjeux de la recherche scientifique. Ils s'interrogent sur la place de l'homme dans la recherche, l'intérêt d'un scientifique agnostique pour les questions religieuses, les questions posées aux religions par les résultats scientifiques et leur rôle de citoyen dans la société.

Valiron, Pierre / Deterre, Philippe / Henning, Christophe . Chercheurs en science, chercheurs de sens. , 
Résumé :
Walzer, Pierre-Olivier . Le XXème siècle, I. 1896 -1920. Arthaud , 1975 
Résumé : Histoire de la littérature du XXème siècle : littérature et politique, littérature et société, les orientations nouvelles. Le mouvement littéraire : la vie littéraire, la poésie, le roman, le théâtre, la critique et l'essai. Les grands créateurs : Péguy, Proust, Claudel, Gide, Valéry, Colette, Ramuz, Apollinaire.

Walzer, Pierre-Olivier . Le XXème siècle. I. 1896-1920. Arthaud , 1975 
Résumé : Histoire de la littérature du XXème siècle, de 1896 à 1920. La littérature et la politique : l'affaire Dreyfus. La littérature et la société : la Belle époque. La recherche de la modernité. Le mouvement littéraire: poésie, roman, théâtre. Les grands auteurs : Péguy, Proust, Claudel, Gide, Valéry, Colette, Ramuz, Apollinaire.
